

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém-utca 1. — Telefon: 159-590, 159-490
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1953. november 17.

6 óra ¹⁵perc

EGY HÉT ALATT TÖBB MINT 5000 ÉRDEKLŐDŐ TAKINTETTE MEG MIREILLE
MIAILHE ÉS BORIS TASLITZKY FRANCIA FESTŐMŰVESZEK KIÁLLITÁSÁT
A NEMZETI SZALONBAN

i -cz/-cz/Gy Bc Ni 1953. november 17.

Mireille Miailhe és Boris Taslitzky francia festőművészek alkotásából november 10-én kiállítás nyílt a Nemzeti Szalonban. A kiállítás iránt a dolgozók legszélesebb rétegeiben igen élénk érdeklődés nyilvánul meg és azt egy hét alatt több mint 5000 érdeklődő tekintette meg. A kiállítás alkalmából néhány napot Budapesten töltött az egyik kiállító művész, Boris Taslitzky is, aki visszautazása előtt a következőket mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- 1952 első hónapjaiban Mireille Miailhe festőművésznővel mintegy hat hetet töltöttünk az északafrikai Algirban. Megakartuk ismerni az algiri nép életét, helyzetét, szociális körülményeit. Mindketten más és más vidékeket kerestünk fel és jegyeztük, rajzoltuk a látottakat. Körülbelül négyszáz rajzot és vázlatot készítettünk így, bizony sokszor nem a legkedvezőbb körülmények között, hiszen gyakran pislogó gyertyafény mellett barakokban, lakásnak nevezett sziklába vájt odúkban kellett dolgoznunk. 3 rajzok, vázlatok, tanulmányok alapján festettük meg azután képeinket odahaza, amelyeknek nagyrésze szerepel ezen a kiállításon.

- Ezekben a munkákban mindketten igyekeztük érzékeltetni az algiri nép hősiességét a függetlenségért és földért vívott harcokban.

- Ugy érzem, nyugodtan elmondhatom: mindketten mindent elkövettünk, hogy munkánk során kifejezzük népünk szolidaritását és szeretetét az algiriak iránt. "Művészi képességeinkhez mértén igyekeztünk való képet rajzolni Algirról és a nép nyomorán és küzdelmén túl megakartuk mutatni ennek a nagyszerű népnek erejét és az ország csodálatos szépségű tájait.

- A kiállított képek természetesen nem egyforma értékűek. A magam munkáiról most nem akarok beszélni, de meg kell állapítanom, hogy művésztársam, Mireille Miailhe alkotásai közül sok az igazán jelentős, és különösen kiváló műnek tartom festményei közül az "Algiri gyerekek" című képét.

- Hibája a kiállításnak, hogy nem tudja érzékeltetni Algir egyik legjellegzetesebb problémáját, a nemzetiségi helyzetet. Ebben a komoly kérdésben nem tudtunk eléggé elmélyedni és így nem is foghattunk hozzá annak művészi ábrázolásához.

/Folyt.köv./

IL

B 2. kiadás

1953. november 17.

6 óra perc

/Egy hét alatt...folyt./ i -cz/-cz/Gy Be Ni

- Mindent egybevetve, úgy érzem, nem végeztünk rossz munkát. Eredményeinket megymértékben köszönhetjük annak is, hogy pártunk, a kommunista párt felhívta figyelmünket az igazi problémákra és minden segítséget megadott, hogy ezeket a problémákat művésziileg ábrázolni is tudjuk./MTI/

TOVÁBB FEJLŐDÖTT EGÉSZSÉGÜGYUNK A HARMADIK NEGYEDÉVBEN

i HK/HK/Gy Be Ni 1953. november 17.

1953 harmadik negyedévben - a kormányprogramnak megfelelően - tovább fejlődött az egészségügyi hálózat.

A dolgozók jobb betegellátása érdekében tovább fejlesztették a körzeti orvosi rendelők hálózatát. A harmadik negyedévben 15 új városi körzeti orvosi rendelő kezdte meg működését az országban, ebből 9 Budapesten.

A minisztertanácsnak a z anya- és gyermekvédelem továbbfejlesztéséről szóló határozata értelmében a harmadik évnegyedben is tovább növelték a bölcsődei férőhelyek számát. Ebben az időben 620 új bölcsődei férőhely létesült, s ezzel az ez évben létesített új bölcsődei férőhelyek száma elérte a 2100-at.

A falvak szakorvosi ellátásának további biztosítása érdekében új járási egészségvédelmi szolgálat kezdte meg működését: Somogy, Szabolcs-Szatmár, Szolnok, Vas, Tolna és Békés megyékben.

A gyógyító, oktató és tudományos munka előmozdítása érdekében jelentősen fejlesztették az orvostudományi egyetemi klinikai hálózatot. A debreceni klinika sebészeti osztálya 80 ágygal bővült. Pécsen újjalakított épületben 50 új ágyat helyeztek el az urológiai betegek részére, ugyanebben az épületben kapott helyet a körélettani és közegészségtani intézet, valamint az Országos Közegészségügyi Intézet korszerű laboratóriummal ellátott pécsi állomása is. Az új épületben működik a fül-, orr- gégészet is 50 ágygal.

A harmadik évnegyedben készültek el Pécsen és Szegeden a tájbanatómiai és műtéttani intézetek./MTI/

E

MTI EELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1953. november 17. 6 óra 10 perc

TIZENHAT BEMUTATÓ ELŐADÁS AZ ÁLLAMI FALUSZINHÁZ 1954. ÉVI MÜSORTERVEBEN

i Fm//PE Bc Ni

1953. november 17.

Az Állami Faluszínház együttese az ország minden részében zsufolásig megtelt nézőtér előtt szerepelnek és nagymértékben hozzájárulnak a színházzal nem rendelkező vidékeken a dolgozók kulturális színvonalának emeléséhez. A jelenleg működő tizenegy társulat idején műsorában tíz, egész estét betöltő háromfelvonásos és két egyfelvonásos darab szerepel. Előadják Urbán Ernő Kossuth-díjas író "Tűzkereszttség", Lavrenyov "Amerika hangja" és Egry Viktor "Közös út" című drámáját, továbbá a Dreiser regényből dramatizált "Amerikai tragédiát" és Beecher Stover világhírű regénye a "Tamás bátya kunyhója" színpadi változatát. Ezenkívül szerepel még a műsorban Szigligeti Ede "Liliomfi" és Lehár "Vándordíák" című műve, továbbá két egyfelvonásos: Lukovszkij "Két kapitány" és Nagy Lajos "Tanyai történet" című darabja. A vidám műfajt Csizmarek Mátyás "A borju", Iszajev és Galics "Nem magánügy" és Szimukrov "Hurrá lányok!" című vígjátéka képviseli.

1954-re tizenhat bemutató előadást vettek tervbe. Ezek közül május 1-ig bemutatásra kerül négy vígjáték: Moliere "Fősvény", Kornejcsuk "Bodzaliget", Georgij Mdiváni gruz író "Ki a hibás?" és Goldoni "Furfangos özvegy" című darabja, azonkívül Mona Brand "Hamilton család" című színműve. Továbbra is műsoron tartják Moliere "Tartuffe"-jét és Burjakovszkij "Üzenet az élőknek" című színdarabját. /MTI/

ÁRUELOSZTÓ SZOLGÁLATOT VEZETTEK BE A POSTÁN

i A/SzE/PE KL Ni

1953. november 17.

A nagykereskedelmi vállalatoknak gyakran nehézséget okozott a boltok gyors áruellátása, mivel nem állt rendelkezésre elegendő szállítóeszköz. Ennek megoldására újítást vezettek be a közelmúltban. Eszerint az azonos csomagolású árukat, mint például az élesztő, margarin, fűszerpaprika, stb. a posta kihordja az egyes üzletekbe. A közelmúltban kísérletképpen bevezették az élesztő postai széthordását.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1953. november 17. 6 óra 15 perc

/Árueosztó szolgálatot. . . folyt./ i Á/SzB/PE KL Ni

A szétosztó nagykereskedelmi vállalat az árut eredeti csomagolásban, címzés nélkül adja át a postának egy névjegyzékkel együtt. A posta a kimutatásban feltüntetett boltok részére a megjelölt mennyiségű árut leszállítja. Ezzel a módszerrel a nagykereskedelmi vállalatnál jelentős mennyiségű szállítóeszköz szabadult fel és ugyanakkor teljes mértékben ki lehet használni a posta szabad szállítóeszközeit. Csak az élesztő postai szétosztásával a várható évi megtakarítás 146.000 forint. /MTI/

A GUBACSI-UTI FELÜLJÁRÓ MELLETT FOLYÓ LAKÁSEPÍTKEZÉSEN ALKALMAZZÁK AZ ORSZÁGBAN ELSŐSZÖR AZ ELŐREGYÁRTOTT GÁZSZILIKÁT FALÉLEMEKET

i SzB/B/PE KL P

1953. november 17.

A 23/1 Építőipari Vállalat dolgozói szeptember közepén négyszáz lakást magában foglaló több lakótömb építését kezdték el a Gubacsi-uti felüljáró mellett.

Az épülő lakótömbök közül két ház felait az Építéstudományi Intézet Kutatólaboratóriumában végzett kísérletek alapján előregyártott gázzsilikátból készítik.

A 1.20 széles és egy méter magas falelemek gyártását a jövő év elején a Parafakőgyár kezdi meg. Az előregyártott elemeket a helyszínen állítják be az ablak- és ajtótokokat, majd az előírt méret szerint összeszerelik. Az így elkészített falelemeket toronydarúval emelik be a már felemeit tartógerendák közé a lakóházak pincefalaira. A laboratóriumban végzett kísérletek bebizonyították, hogy a gázzsilikátból készült falelemek statikailag tökéletesek, jól bírják a terhelést.

Az építkezés dolgozói november végén megkezdik a két lakóház építésénél a földkiemelési munkákat. Most arra törekednek, hogy mielőbb elkészítsék a pincefödémeket és megkezdhessek az elemek beemelését, ami feleslegessé teszi a falazást és nagymértékben meggyorsítja majd a lakóházak építési munkáit.

A gázzsilikátból készült falelemeket az országban először a Gubacsi-uti lakásépítkezésen használják fel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1953. november 17. 6 óra 20 perc

SZÁMOS ÚJ KÖNYVET ADNAK KI MÉG EBBEN A HÓNAPBAN

k ÁKV PE Bc M

1953. november 17.

Könyvkiadóink még ebben a hónapban számos, széleskörű érdeklődésre számottartó politikai, szépirodalmi és ismeretterjesztő művet jelentetnek meg. A Szikra többi között kiadja "A Kínai Népköztársaság gazdasági eredményei" /1949-1952/ című cikkgyűjteményt, amely összefoglaló képet ad a kínai dolgozók ujjáépítő munkájának hatalmas sikereiről. "A Távol-Kelet nemzetközi viszonyai" /1870-1945/ című átfogó mű a marxizmus-leninizmus alapján világítja meg a Távol-Kelet helyzetét és szerepét a világpolitikában.

A Szépirodalmi Könyvkiadó megjelenteti Déry Tibor "Bálint elindul" című, a "Felelet" egyik részletéből írt filmforgatókönyvét, Veres Péter "Laci" című elbeszélését és Varga Imre fiatal író "Jóreménység" című paraszttárgyú novelláskötetét. Howard Fast, a világhírű amerikai író "Spartacus" című nagy regénye is megjelenik.

Az Új Magyar Könyvkiadó Sevcsenko "Kobzos" című kötetét juttatja el az olvasóközönséghez. A kötet a költő legjelentősebb verseit tartalmazza 1838-tól 1861-ig. Az új szovjet irodalmat Dovidaj-tisz "Kisvárosunkban történt" és Vorobjov "Magasság" című regényei képviselik.

Az Ifjúsági Könyvkiadó egész sor gyermek- és ifjúsági művet ad közre, így Hárs László és Grandpierre Emil "Mesék, történetek" című kötetét, Móra Ferenc "Kincskereső kisködmön" és Móricz Zsigmond "A nehéz kétgarasos" című mesekönyvének új kiadását, Defoe kiváló ifjúsági regényét a "Robinson"-t és Sztrókey Kálmán "A technika ábécéje" című népszerű ismeretterjesztő művét.

A Művelt Nép-nél jelenik meg a "Művelt Nép Könyvtára" új sorozatában Öveges József "Kis fiziká"-jának első kötete és Kassák Lajosné "Számításkönyv"-e. Megjelenik Hmelnickij "Przsevalszkij utazásai" című munkája, Aptheke "Az amerikai négerek történetéből" című tanulmánykötete és Benczédi Lászlónak "A hegyaljai kuruc felkelés" című történelmi tanulmánya. Vinkorov "Nyévelszkaj admirális" című műve az Amur folyó hajózható bejárata felfedezőjének utazásairól, küzdelmeiről számol be.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 6. kiadás 1953. november 17. 6 óra 25 perc

/Számos új könyvet. . . folyt./ k ÁKV PE Bc M

"A kultúra mesterei" sorozatban jelenik meg Szolkovics "Iván Vázov" című életrajza a nagy bolgár íróról, Radó György fordításában. A békeharcos irodalmat Révész Gy. István "Egy nép, két ország" című, a német kérdést megvilágító könyve képviseli. Madarász Andor "Balaton" című monográfiája a magyar tengert ismerteti kialakulásától egészen napjainkig.

A Zeneműkiadónál új kiadásban jelenik meg Balassa Imre - Gál György Sándor "Operák könyve" című népszerű ismertetője, melynek első kiadása napok alatt elfogyott. /MTI/

A DRÓTHÁLÓ VÁLLALAT DOLGOZÓI MÁR 1400 BILLENŐ TARTÁLYT KÉSZÍTLEK
A VÖRÖS CSILLAG TRAKTORGYÁR RÉSZÉRE

i HGy/Bné/PE KJ M

1953. november 17.

A Gyömrői-uti Drótháló Vállalat dolgozói készítik a dömperek billenő tartályait, amelyeket a Vörös Csillag Traktorgyárban szerelnek fel a gépekre. Az év elején megállapodás jött létre a két üzem között. Ennek értelmében az 1953-as tervében a Drótháló Vállalat dolgozói 1200 billenőtartály elkészítését vállalták. A nagyobb exportrendelés miatt további 400 tartály elkészítését kérte tőlük a Vörös Csillag Traktorgyár. Erre azonban már nem mertek kötelező ígéretet tenni az üzem dolgozói, de megfogadták, mindent elkövetnek, hogy teljesíthessék a Traktorgyár kérését.

Az év elején a Drótháló Vállalat dolgozói havonta 80-100 tartályt készítettek. A fokozott feladatot jelentő megállapodás után a műszaki vezetők segítségével jobban megszervezték munkájukat. Csökkentették az állóidőket azáltal, hogy biztosították az egyenletes anyag- és szerszámellátást. Ezzel hónapról-hónapra emelkedett a termelés. Ma már 180-200 tartályt készítenek havonta a jó munkaszervezés segítségével. Így sikerült elérniük, hogy november 16-ra elkészítették az 1400-ik billenőtartályt. A hónap hátralévő részében még 100, december 31.-ig pedig további 180 dömper billenőtartályát készítik el. Így tehát a Drótháló Vállalat dolgozói nemcsak vállalt kötelezettségüknek tesznek eleget, hanem 80 tartállyal túl is teljesítik a Vörös Csillag Traktorgyár által kért mennyiséget. /MTI/

/Később

TL D

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1953. november 17. 6 óra 30 perc

SOROZATOS BERUHÁZÁSOK KÖNNYITIK A MUNKÁT AZ ÉLELMISZERIPARI ÜZEMEK-
BEN

i gyr/Bn/PE KL Ni

1953. november 17.

Az élelmiszeriparban a nagy létesítmények építése mellett gyors ütemben folynak a kisebb-nagyobb beruházások. Gépesítéssel, bővítéssel egymásután javulnak a munkaviszonyok és jobb, több árut tud termelni az élelmiszeripar.

A Pápai Husipari Vállalat sonkahűtőt kapott. A Békés-megyei tejipari vállalatoknál új tejtárolók, pasztörizáló javítják a munkát. A kecskeméti "Kihizsi" Konzervgyárban ventilátorokat szereltek fel, zuhanyozót, mosdót építettek. A Gyümölcs- és Főzelék-konzervgyár dolgozóinak munkakörülményeit új termoventilátorok javítják. Az anyagmozgatást pedig új kocsikkal könnyítik.

A győri Növényipari Vállalatnál mindenütt balesetelhárító berendezéseket szereltek fel. A Debreceni Hűtőházban elkészült az új gyorsfagyasztó alagút. A Kőbányai Sőr- és Malátagyárban a szociális berendezéseket bővítették. A Gyógyviztermelő Vállalatnál kutakat fedtek be és munkásfürdőt létesítettek. Az Óbudai Szeszgyárban új szellőzők javítanak a munkaviszonyokon.

A Vas-megyei tejipari vállalatoknál bővítették a hűtőhálózatot. A veszprémi tejipari vállalatok tejhűtőket, sterilizálókat, hűtőagregátort, kannaszárítót állítottak üzembe. Ez a vidéki tejellátást nagyban javítja.

Az Ercsi Cukorgyárban védőkorlátokat, ventilátorokat szereltek fel. Fürdőt is építettek. A sárvári cukorgyárban szintén ventilátorokat szereltek fel.

A Tiszántúli Dohánybeváltóban — berendezték az orvosi rendelőt. A Vas-megyei malmok közül a celldömölki és a jánosházi malom dolgozóit üzemi fürdőt kaptak. Marcaliban új sütőüzem létesült, a dombóvári sütőüzem pedig új kemencékkel bővült. /MTI/

- - - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 8. kiadás 1953. november 17. 6 óra 35 perc

SZÁZHARMINCKETTIK UJÍTÁSÁN DOLGOZIK SOMKUTI LAJOS AZ
ELEKTROMOS MŰVEK SZTAHANOVISTA SZERELŐJE

i SL/SZE/PE Ba KJ P

1953. november 17.

Az Elektromos Művek bejárata elé nemrég a következő felirat került: "Somkuti elvtárs 131. ujitásánál tart. Kövessük példáját!" A szép számmal beadott ujitási javaslatok nagyrésze a védőberendezések tökéletesítését, a munka biztonságosabb megoldását szolgálja.

Első ujitását 1949 elején adta be Somkuti Lajos sztahanovista szerelő. Javaslata alapján megvalósítva látjuk azóta az elzáró korlátokat a transzformátor-állomások aknáin felett, amelyekkel elejét veszik a baleseteknek. Számtalan kezdeményezését valósították meg az elektromos készülékek vizsgálatánál, az áramütések elhárításánál is. Legjelentősebb ujitásai közé tartozik a kábelazonosságjelző készülék, amelynek segítségével akár 15-20 vezeték közül is pontosan felismerik, hogy a város másik végén lévő állomáson melyiket kapcsolják ki az áramkörből. Azelőtt műszerek segítségével végig kellett próbálgatni valamennyi kábelt, amíg végre rátaláltak arra, amelyikben nincs áram. Ilyenkor mindig az áramütés veszélye fenyegette a szerelőket. Somkuti Lajos ujitása alapján rádió adó és vevőkészülékkel, a szigetelésen keresztül pontosan megállapíthatják, hogy melyik az áramforrásból kikapcsolt vonal.

A sztahanovista ujitó most ismét nagyjelentőségű ujitáson dolgozik - a százharminckettediken. Prigli József üzemi orvossal közösen különleges, kvarc-lámpával felszerelt berendezést készít, amely a fürdőbe, öltözőbe, munkaterembe szerelve csökkenti az influenza és más fertőző betegségek terjedését. A kvarclámpa ibolyántuli sugarai, mint ismeretes, bizonyos adagolásban ózondus levegőt teremtenek. A legfőbb feladat a sugarak helyes adagolása. A két ujitó most olyan áramú-szerkezetet konstruál, amely a tudományosan megállapított időközökben be- és kikapcsolja a berendezést. /MTI/

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1953. november 17. 6 óra 40 perc

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS

i Im/PE Bc M

1953. november 17.

A Budapesti Városi Tanács Végrehajtóbizottságának XI. Népművelési osztálya pályázatot hirdet olyan egyfelvonásos szindarabra, dalszövegre és rigmusra, amely mai életünket tükrözi. A beküldés határideje: 1953. december 15. Eredményhirdetés: 1953. december 25.

Pályadíjak: Egyfelvonásos szindarab /8-20 ritkán gépelt oldal/: I. díj 1500.- Ft, II. díj 1300.- Ft, III. díj 1000.- Ft.

Versek: I. díj 500.- Ft, II. díj 400.- Ft, III. díj 200.- Ft.

Dalszöveg: I. díj 500.- Ft, II. díj 400.- Ft, III. díj 200.- Ft.

Rigmusok: I. díj 400.- Ft, II. díj 250.- Ft, III. díj 150.- Ft.

A kéziratokat a Budapesti Városi Tanács Végrehajtóbizottsága XI. Népművelési osztályához /Budapest, V. Városház u. 9-11. II. em. 268/ kell beküldeni. /MTI/

A TELEEN 12 EZER MELEGÁGYI-ABLAKKERETET KÉSZITENEK A BUDAPESTI TSZ-EK

i Szo/PE Nö Szia

1953. november 17.

A melegágyi termelés szép jövedelmet hozott az idén a budapesti tsz-eknek. A XVI. kerületi "Augusztus 20" tsz-ben például 810 ablak alatt termeltek paradicsomot, tököt, kalarábét és retek. Jövedelmük csak ebből több mint 110.000 forint volt.

Az eredmény hatására jövőre több budapesti tsz jelentősen növelni akarja a melegágyi zöldségtermesztést. Ehhez azonban több melegágyi keretre van szükség. A XVI. kerületi "Augusztus 20." és a XVII. kerületi "Gerő" és "Micsurin" tsz asztalos műhelyeiben máris folynak az előkészületek. Mihelyt a faanyagot megkapják, hozzáképeznek a munkához. A tavalyi kétezzer melegágyi kerettel szemben az idén tizenkétezeret készítenek el. Így tavasszal mintegy 24 ezer négyzetméter területtel bővül a melegágyi zöldségtermesztés a budapesti tsz-ekben. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás 1953. november 17. 6 óra 45 perc

AZ ÜTEMES TERMELÉS MEGVALÓSÍTÁSÁVAL HARCOLNAK AZ ÉVI TERV TELJESÍTÉSÉÉRT A GUMIIPARI SZERSZÁMKÉSZÍTŐ ÉS KARBANTARTÓ VÁLLALAT DOLGOZÓI

i DI/HM/PE Kj Szia

1953. november 17.

A Gumiipari Szerszámkészítő és Karbantartó Vállalat dolgozói a harmadik negyedév végén elhatározták, hogy harcot indítanak az évi terv sikeres befejezéséért. A jó munka eredménye: a vállalat októberben 112,3 százalékra teljesítette előirányzatát. Novemberben már a tervteljesítés mellett az ütemes termelés megvalósítása volt a cél.

A forradalmi héten az üzem dolgozóinak 88 százaléka tett felajánlást és az ennek nyomán emelkedő teljesítmények azt jelentették, hogy az ország gumiipari üzemi előbb kapták meg a saválló gumikesztyűk, autógumikülsők, gyermekjátékok, cipősarkok és talpak készítéséhez szükséges formákat, vulkanizáló berendezéseket. Értékes javaslatok, észszerűsítések felhasználásával 5 százalékkal csökkent az autógumikülső-formák előállításának költsége is és ötven százalékkal kevesebb mélyhúzólenz kellett a cipősarkformák készítéséhez. Az ütemes termeléssel a vállalat november 1-től 10-ig esedékes havi tervét 112 százalékra teljesítette és december 31. helyett november 30-ra vállalt két vulkanizálóberendezés már 85 százalékban elkészült. /MTI/

- - - -

UJFAJTA RUGALMAS KITÉRŐK A VASUTON A KÖZLEKEDÉS BIZTONSÁGÁNAK FOKOZÁSÁRA

i VT/Szné/PE Li VE

1953. november 17.

Két vasuti mérnök - Lőcsei Pál és Nemes József - teljesen újszerűtű, minden eddiginél korszerűbb, ugynevezett "rugalmas" kitérőt szerkesztettek. Az új vasuti váltóknak különösen nagy jelentőségük van azért, mert - egyrészt felépítésük jóval szilárdabb a régi rendszerűeknél, s így a vonatok közlekedése rajtuk biztonságosabb, másrészt fenntartási költségük sokkal kevesebb, mint az eddig használt kitérőké.

Az újfajta rugalmas kitérőkből kísérletképpen eddig négyet építettek be vasúthálózatunkba. A tapasztalatok szerint igen jól beváltak. Jövő évtől kezdve már csak ilyeneket gyártanak és fokozatosan országsszerte rugalmas váltókkal cserélik ki a vasúthálózat régi kitérőit. /MTI/

- - - -

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 11. kiadás

1953. november 17.

6 óra 50 perc

ÚJ BERENDEZéseket kap az Újpesti Vasöntöde

1 G6/G6/B KJ Szia

1953. november 17.

Felszabadulásunk után az Újpesti Vasöntődében öltözőkmosdók épültek, kulturtermet kaptak a dolgozók. A munkájukat új légszerszámok, daruk könnyítik. Amilyen mértékben megváltozott az élet, úgy emelkedett a gyár termelése is. 1953-ban eddig már négyszer annyi öntvényt készítettek, mint a tőkés tulajdonos idejében egy év alatt.

Az üzem dolgozói feladataik megvalósításához újabb segítséget kapnak a nép államtól. Nemrégben megkezdtek egy új típusú, levegőelőmelegítőes kupoló-kemence építését. A korszerű kupolót Csapo Sándor Munka Erdeméremmel kitüntetett, sztáhanovista főmérnök tervei alapján készítik. Az új ömlesztő kemence abban tér el a régebbi típusoktól, hogy tüztérét a kupolóból távozó gázzal és füsttel melegített levegővel táplálják. Az így befűtött, körülbelül 400-450 Celsius hőfoku levegő növeli a kemence olvasztási hőfokát és ugyanannyi kokszt felhasználása mellett 50 százalékkal gyorsabban olvasztja meg az adagokat, mint a régi típusú. Az új ömlesztő kemence még ebben az évben elkészül.

A sztáhanovista főmérnök jelenleg újabb légszerszámok hálózatának építését tervezzi és egy korszerű homokelőkészítő gép tervezését készíti. Számítása szerint három új beruházás üzembehelyezése után az Újpesti Vasöntöde egy év alatt ötször annyi öntvényt fog készíteni, mint a felszabadulás előtti években. /MTI/

..

A BUDAFOKI ZOMÁNCARUGYAR

1 HGy/Bné/B KJ M

1953. november 17.

még ebben az évben elkezdik a gyermek fürdetőtálak készítését. A fürdetőtál oldalfalai magasabbak, mint a mosdótálaké, két "fülszárny" pedig a könnyebb mozgatót teszi lehetővé. Az új gyártmány különböző színekben, a gyermekkédekénél lényegesen olcsóbb áron az év végén, jövő év elején kerül forgalomba. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B.12. kiadás 1953. november 17.

6 ora55perc

ÚJ KÖZSZÜKSÉGLETI CIKKEKET GYÁRTANAK A KISIPARI SZÖVETKEZETEK

1 gyr/HM/B KL Ni

1953. november 17.

A legnagyobb budapesti vaskisipari szövetkezet, a "Fényeső" új közszükségleti cikk gyártását kezdte meg. A negyedik negyedévben 10.000 kályhacsövet készítenek. A szövetkezetben elektromos gyógyászati eszközt, hőlégszokrényeket is előállítanak kórházak részére. Újfajta fényeső-osillárok és asztali lámpák modelljeit is elkészítették.

Az új közszükségleti cikkek gyártása mellett a város különböző részein 16 fiokjukban végeznek javító szolgálatot. Még nemrég 100 dolgozó javított a lakásokban, most már 200 szövetkezeti tag várja a megrendeléseket. Közönségszolgálatukat úgy javítják, hogy a peremvárosrészekben, így Soroksáron, Pesterzsébeten és Pestlőrincen javító-részlegeket állítanak fel.

A Minőségi Fátömegcikk Előállító Iktsz

jo munkája eredményeképpen már milliomos. Most a XIII. kerület területén 20.000 négyzetméter területet kaptak az államtól. Itt építik fel kombinátjukat. Már megtörténtek az első kapavágások.

A szövetkezet dolgozói a negyedik negyedévben növelik a közszükségleti cikkek gyártását, többek között: 3.000 garnitúra népsakkot, 1000 garnitúra játékokat, 700 gyerekelektronikusjátékot, 2.400 gyerekszéket, 100.000 darab cipőkezelőket, 10.000 fodrászkelléket, 2.000 partvisnyőket, 35.000 darab diedarálónyelmet és 1000 darab padlófelmosó gépanyelket is készítenek. /MTI/

..

A MAGYAR ACÉLÁRUGYAR KOVÁCSAI

1 GÓ/GÓ/B

1953. november 17.

16
ebben az évben új, 6000 méter-kilogrammos ellenütős kalapácsot kapnak. Az új gép üzembehelyezésével folyamatosabb lesz a munka a műhelyben, mert nagymértékben csökkenthetik a gépek terhelését, és több időt fordíthatnak a gépi berendezések karbantartására. /MTI/

..

NYOLC NAGY KIKÉSZÍTŐ- ÉS SZÖVŐGYÁR EXPORTÁRV TELJESÍTÉSÉRT FO LYO
VERSENYEK ELŐ ÉRTÉKELÉSE

i KIM B Sz VE

A hónap elején a Goldberger Textilgyár az évi exportárv teljesítésért szocialista versenyfelhívást intézett négy nagy textilgyárhoz. A versenyhez lelkesen csatlakoztak a Pamutgyár, a Kistex és a Textilfestő dolgozói.

A verseny sikeréért a szövők is elhatározták, hogy segítséget nyújtsanak a kikészítőgyáraknak a gyors, utasos és jominőségű áruk szállításával és ezért ők is versenybe álltak. El is indult a verseny a Soproni Pamutgyár, a Magyar Pamutgyár, a Kistex és a Keltex között, amelynek első tíz napi eredményét most értékeltek.

A kikészítők között folyó versenyben első a Pamutgyár, második a Kistex, harmadik a Goldberger és negyedik a Textilfestőgyár.

A szövődék versenyében első a Soproni Pamutgyár, második a Magyar Pamutgyár, harmadik a Kistex szövődéje, utolsó a Kelenföldi Textilgyár.

Ugyanekkor a textilüzemek műszaki vezetői megbeszéltek, hogyan tudják még jobban segíteni a kikészítőgyárakat. Egyben vállalkoztak is tettek. A Magyar Pamutgyár vezetői vállalták, hogy a december 10-ig tervezett árut december 5-re leszállítják a kikészítőknak. Hasonló felajánlást tettek a Kelenföldi Textilgyár küldöttei is. Elhatározták az értekezleten, hogy menetközben felülvizsgálják egymás termékeit. Így például a Pamutgyár és a Textilfestőgyár küldöttei még a héten elmennek a Kelenföldi Textilgyárba és ott megvizsgálják a gyártásra kerülő árut, alkalmas-e bolyhosásra vagy kikészítésre, hogy kifogástalan exportáru készüljön belől. /MTI/

2

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás

1953 november 17

11 óra 05 perc

TÖBB MINT 1.3 MILLIÁRD FACSEMÉTE MEGTREDÉSÉT VIZSGÁLTAK FELÜL AZ ERDŐGAZDASÁGOKBAN

AR/He/Hné No M

1953 november 17

A felszabadulás után hazánk minden területén hozzálát-
tak a letarolt erdők felújításához és új erdők letesztéséhez. Csú-
pán 1950-től 1953 tavaszáig több mint 1.3 milliárd lomb- és fenyőcse-
metét ültettek el. Az elmúlt hetekben 48 bizottság felülvizsgálta
ezeket a telepítéseket. Megállapították, hogy az erdőgazdaságok jó
munkát végeztek, az ültetett csemoték nagyrésze megeredt és szépen
fejlődik.

A mesterséges erdősítés mellett igen értékes természet-
es felújításokkal találkozunk, különösen a mocsokkeleti erdőgazdaság-
ban, Zircen és Sátoralfajuhelyen. A magról kelt csemoték fejlődése
sokkal biztosabb, emellett lényegesen olcsóbb.

A felülvizsgáló bizottságok alaposan tanulmányozták,
hogyan milyen : talajon, milyen fafajta fejlődik a legszobban,
melyiknél a legmagasabb a megeredési százalék. Az így szerzett tapaszt-
alatok alapján javasolják, hogy a csemotekortekben milyen magvakból
vessenek többet, az egyes erdőgazdaságokban pedig milyen csemotefaj-
tákat ültessenek. /MTI/

A DOLGOZÓ PARASZTOK IGÉNYEINEK FOKOZOTT KIELEGÍTÉSÉRE TÖREKSZIK A
CEGLÉDI MEZŐGAZDASÁGI GÉPEKET GYÁRTÓ ÉS JAVÍTÓ KISZ

SJ/Szné/Hné No Szia

1953 november 17

A Ceglédi Mezőgazdasági Gépeket Gyártó és Javító kis-
ipari termelőszövetkezetben 48 bognár, kovács, kádár, szijgyártó
és festő dolgozik. Idén több mint 8000 különböző javítást végeztek.
Augusztusban például a termelőszövetkezeteknek 31.000 forint érték-
ben, az egyéni gazdálkodóknak pedig 11.000 forint értékben dolgoz-
tak. Bár Cegléd termelőszövetkezeti város, mégis minden nap 16-18
dolgozó paraszt vossá igénybe a kisipari termelőszövetkezet segítség-
ét. A szövetkezet : nagy érdeme, hogy főleg hulladékanyagokat hasz-
nál fel a munkákhoz. Az elmúlt hónapban például 33 mássa újvasat,
182 mássa ocskavasat dolgoztak fel.

Nagy hiba azonban, hogy a kisipari termelőszövet-
kezet még mindig nem rendeltetés szerint működik.

/folyt.köv./

Kn

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1953 november 17

11 óra 40 perc

/A dolgozó parasztek...folyt/ 1 SJ/Szné/Hnó No Szia

A mezőgazdasági jellegű munkák a szövetkezet össztermelésének esu- nek pán 40 százalékát tessék ki, a többi különböző kisebb ipari üzemek, kereskedelmi vállalatoknak végzi. Ennek oka az, hogy eddig több bürokratikus rendelkezés nehezítette munkájukat. Míg a magánosok szabadon vásárolhattak a Tüszp-telepeken, a kisipari termelők szövetkezetek nem volt erre módja. A vasboltokban is naponta csak 100 forint értékben válthatta be blokkját. Ez nagymértékben akadályozta, hogy a termelők szövetkezet új kocsikat, új szerszámokat gyártsen. Ez a nehézség most már megszűnik, mert a jövőben egy-egy alkalommal 5000 forint értékig szabadon vásárolhatnak.

Van azonban még olyan kérésük, amelyre mandzideig nem kaptak kielégítő orvoslást. A kisipari termelők szövetkezetek ugyanis csak a Szentendrei Kocsigyárban gyártott szabványmintára készíthetnek parasztkocsikat. Ezeket a ládaformájú kocsikat pedig nem szeretik a ceglédiek. A kocsikészítésnél minden vidéken megvan nek a maga hagyományai. A kisipari termelők szövetkezet már többször kérte, hogy készíthessen a helybeli dolgozók igényeinek megfelelő kocsit, de még mindig ezideig nem kapta meg ehhez az engedélyt. Így a ceglédi dolgozó parasztek nem a kisipari termelők szövetkezettel, hanem a kocsitárakkal végeztetik a munkát.

A KTSz tagjai helyesen látják, hogy a kisipari termelők szövetkezeteknek jobban figyelniük kell a termelők szövetkezetek és a dolgozó parasztek kívánásait, ehhez azonban nagyobb segítségre van szükségük./MTI/

EDDIG NEGYVEN TERMELŐSZÖVETKEZET ÁLLATTÁLLOMÁNYAT NYILVÁNTOTTAK TÖRZSTENYÉSZETTÉ

i Kő/KV/Hnó Ká Mr

1953 november 17

Az állattenyésztésben kiváló eredményt elért termelők szövetkezetek állattállományát - ha az illető termelők szövetkezet állattenyésztő munkája megfelel a meghatározott követelményeknek - törzstenyészetté nyilvánítják. Ilyen követelmények többek közt az állatok megfelelő elhelyezése, tartása, a takarmánybiztosítás, korszerű takarmányozás és trágyakezelés, a fejlettebb zootechnikai módszerek alkalmazása, stb.

/folyt.köv./

Ko

M T I B E I F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1953 november 17

11 óra 45 perc

/Eddig negyven.....folyt/ a K6/KV/Hat Ká Mr

Az állami törzstenyésztő állomások főállattenyésztői az elmúlt hetekben felülvizsgálták a körzetükben tartozó állattenyésztő termelőszövetkezeteket annak megállapítására, hol vannak meg ezek a feltételek és az adottságok ahhoz, hogy állatállományukat mintatenyésztetté fejlesszék.

A földművelésügyi miniszter eddig 40 termelőszövetkezet részére írta alá a törzstenyésztetté nyilvánítás alapítólevelét, amely többek közt előírja, hogy a törzstenyésztő állomás állattenyésztői segítségével az illető termelőszövetkezetnek záros határidőn belül el kell érnie például az évi 3000 vagy 4000 literes fejést átlagot, a juhoknál öt kilós nyírású átlagot, stb. Az elsők között kapták meg az alapítólevelet az állattenyésztőben már eddig is kiváló eredményt elért füzösabonyi "Petőfi", az ivándárdai "Sarló kalapács" és a turkovei "Vörös Csillag" termelőszövetkezetek.

A törzstenyésztő termelőszövetkezetek feladata lesz, hogy az árutermelő állattenyésztő termelőszövetkezeteket elsősorban kiváló apaállatokkal, továbbá nagy tej-, hus-, zsír-, gyapju-, tojás-, stb. hozamu tenyészállatokkal lássák el./MTI/

NOVEMBER 22-ÉN C SZAGOS FORGÁCSOLÁSI BEMUTATÓ LESZ GYÖRÖTT

Vid Hó Kj M

1953 november 17.

A győri Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyárban november 22-én, vasárnap az ország legjobb sztahanovista esztorgályosai és marócai 13 munkagőze, 18-féle munkadarabon mutatják be a legfejlettebb és leggazdaságosabb forgácsolási eljárásokat. A bemutatón részt vesznek Szodora István és Muszka Imre, az RM Kossuth-díjas esztorgályosai, Komáromi Lajos, a Szocialista Munka Hőse, a Klement Gottwald Villamosági Gyár marósa, Portbuzsáki Lajos és Zsunbera Ernő, a Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyár fiatal esztorgályosai legjobb módszereikkel ismertetik meg szaktársaikát. A DISZ-fiatalok is nagy számban vesznek részt a bemutatón.

A Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyárban erőteljesen folynak az előkészületek. Az elkészítendő munkadarabok művelőtervét előre megküldték az érdekelteknek, hogy kellőképpen felkészülhessenek. Gondoskodtak a gépek átkarbantartásáról és a megfelelő számszámolástól. A tapasztalatvesztő főcélja a szovjet tapasztalatok alapján kialakult munkamódszerek fejlődésének és elterjesztésének elősegítése lesz./MTI/

ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1953 november 17

12 óra 05 perc

HUSZONKILENC KISBOLT NYILT, JELENTŐSEN NÖVEKEDETT A FÖLDMŰVESSZÖ-
VETKEZETEK ÁRUKESZLETE AZ UTÓBBI ÖT HÓNAP ALATT BARANYÁBAN

A Vid Hné Ká No Szia 1953 november 17

Baranya megyében a kormányprogram előtt negyvenkilenc olyan község, település volt, ahol még a legszükségesebb napi cikkeket is öt-hat kilométer távolságról tudták csak beszerezni. Azóta 29 községben, állami gazdaságok területén nyitottak úgynevezett "kis-boltot" és több mint tíz millió forint értékű áruval növelték a szövetkezes boltok készletét. A hálózatfejlesztéssel együtt növekedett a szövetkezes boltok forgalma is.

A jövőben különös gondot fordítanak arra, hogy a megye szövetkezes boltjaiban, mezőgazdasági gépeket is vásárolhassanak. Sellyén 250.000 forintos készlettel már meg is nyílt a megye első mezőgazdasági szerszámai és kisiparüzlete. A közeljövőben pedig a megye tíz községében, bányanyarót - cementet, rőplát, cserepet és meszet - árusító boltokat is nyitnak.

Az utolsó évnegyedben - a III. negyedévről visszanyúlva - több mint 80.000 forinttal nagyobb értékű játékok juttattak el a szövetkezes boltokba, hogy a fenyőfa ünnepeire a falusi gyermekek is több, szép játékot kaphassanak. Háromszorosára növelik a falusi boltok sportáru készletét is.

A Baranya-megyei szövetkezes bolti hálózat és készlet nagyarányú fejlődése mellett azonban még számos hiányosság gátolja a falusi dolgozók jó áruellátását. Így például több szövetkezes bolt nem jól hajtott végre az áruszállítás után az új árak átírását. Előfordul, hogy a falusi dolgozók csak a városban akarnak vásárolni, mert ott "olcsóbb". Ennek a mulasztásnak a megszüntetésére most felülvisszafelé brigádokat alakítottak.

Zavarja a jó áruellátást az is, hogy a falusi szövetkezes boltok vezetői nem kísérik megfelelő figyelemmel a vásárlók igényeit. Emiatt megtörténik, hogy egyes árukból a szükségesnél jóval kevesebbet rendelnek s így a vásárlók kívánságait nem tudják ki-
elégíteni. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1953. november 17.

12 óra 10 perc

TÖBBMILLIÓ FORINTTAL NÖVEKEDETT A TURKEVEI "VÖRÖS CSILLAG" TSZ
KÖZÖS VAGYONA

i Vid Ká Gy Mr 1953. november 17.

A napokban fejeződött be a turkevei "Vörös Csillag" tsz-ben az egész évi munka értékelése, a zárszámadás. A termelészövetkezet tagjai nagy meglepedésére az év folyamán, a bő termés és jó gazdálkodás következtében tovább emelkedett munkaegységeik értéke. Egy-egy munkaegységre három kiló búzát, egy kiló árpat, egy kiló kukoricát, 10 deka rizst, öt deka cukrot, egyéb terményt és husz forintot kapnak.

Simon Imrécék négytagú családja 1654 munkaegységet szerzett. Több mint 49 mázsa buza, 16 mázsa 54 kiló árpa, 16.5 mázsa kukorica, 165.40 kiló rizs, 82 kiló cukor és 33.080 forint ezévi munkájuk jutalma. A pénz egy részéből a család minden tagja új ruhát, cipőt kapott. Biró János növénytermesztő 688 munkaegységre csak pénzben 13.760 forintot kap kézhez. Elhatározta, hogy háztáji gazdaságának gyarapítására rövidesen tehenet vásárol.

A munkából kiöregedetteknek is biztosítják a megélhetést; 22 munkaképtelen tagjáról gondoskodott a tsz.

A fiatalok közül az utóbbi időben egyre többen gondolnak családalapításra. Kiss Teréz növénytermesztő és vőlegénye, Deák Sándor - több mint 800 munkaegységük van - a napokban tartják lakosságukát. Az elmúlt héten 8000 forintért megvették lakásuk berendezésének egy részét, a szobabutort.

Amellett, hogy a tsz tagjai megtalálták szarításukat a közös gazdálkodásban, ebben az évben is többmillió forinttal növekedett a tsz közös vagyona. Jövőre még jobb eredményeket akarnak elérni ezért elhatározták: 300 holddal bővítik rizstelepüket és 40 holdon új halastavat létesítenek. A rizstelep és a halastó helyén már megkezdték a munkát. /MTI/

MÉG EBBEN AZ ÉVBEN MINTEGY 12.000 HOLD ÖNTÖZÉSÉT ELLÁTÓ ÖNTÖZŐELEPEK ÉPÍTÉSÉT KEZDIK MEG A TERMELŐSZÖVETKEZETÉNYBEN

MS /Bné/Gy Ká Szia 1953. november 17.

Több termelészövetkezetünk már az elmúlt években is foglalkozott öntözéses gazdálkodással. Főleg Szolnok megyében épült sok öntözőberendezés, elsősorban a rizs-földeken. Idén már az első élvben megépültek az egész évre tervezett új öntözőtelepek, a további fejlődést azonban lassította a nagy termés betakarításával járó sok ilyári és koraőszi munka, valamint az őszi szántás-vetés feladatának elvégzése.

/Folyt.köv. /

K_o

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 19. kiadás

1953. november 17.

óra / perc

/Még ebben az évben...folyt./ i MS/Bné/Gy Ká Szia

A termelészövetkezetek megszilárdításáról szóló minisztertanácsi határozatban foglalt sok kedvezmény nagy ösztönzést adott a tsz-eknek új öntözőtelepek létesítésére is. A határozat megjelenése előtt a tsz-ek hétéves kölcsönrel építettek. Most azok a tsz-ek, amelyek a vízügyi igazgatóságoknál megrendelik az öntözőberendezés elkészítését, de a maguk erejével nem járulnak hozzá az építéshez, az ingyenes tervezésen felül lo évi kölcsönt kapnak. Azok a tsz-ek, amelyek a hitelt nem veszik igénybe és maguk vállalkoznak a földmunkák elvégzésére, a terveket, a teljes műszaki kivitelezést és a gépi munkát ingyen kapják, sőt minden köbméter földmunkáért 3.75 forint állami támogatást is kapnak. A tsz-ek legnagyobb része ezt az utóbbi előnyös megoldást választja. Még ebben az évben mintegy 12.000 hold öntözését ellátó öntözőtelepek építését kezdik meg a tsz-ek számára. Egyedül Szolnok megyében közel 5300 holdra készül öntözőberendezés, amiből 1250 holdra már meg is kezdték a munkát. Pest megyében újabb 800 holdat kapcsolnak be az öntözésbe. /MTI/

AZ ŐSZ FOLYAMÁN 76 HOLDON ÜLTETNEK GYÜMÖLCSFA CSEMÉTÉT VAS MEGYE TERMELŐ SZÖVETKEZETEI

i Vid Ká Gy Szia 1953. november 17.

Vas megye termelészövetkezetei, a termelészövetkezetek és gépállomások élenjáró dolgozóinak III. országos tanácskozása óta egyre nagyobb gondot fordítanak melléküzemágak létesítésére. A megyében járt szovjet parasztküldöttség is felhívta a tsz-tagok figyelmét a jövedelmező melléküzemágakra. K.A. Guzun kolhozelnök gyümölcsösök telepítését javasolta.

A termelészövetkezetek megfogadták a hasznos tanácsokat és mind többen határozzák el, hogy gyümölcsöst létesítenek. Még az ősz folyamán 76 holdon ültetnek gyümölcsfacsemétét Vas megye termelészövetkezetei. A csöngői "Dózsa" tsz például tíz holdon szilvafacsemetét, másik tíz holdon meggyfacsemetét telepít. A rábaköváci "Ády"-tsz-ben tizenhat holdon alma- és körtefacsemetét ültetnek. Az ültetést a legtöbb termelészövetkezetben már megkezdték. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1953. november 17.

12 óra 15 perc

A PADRAGI BÁNYÁSZOK IS OSATLAKOZTAK A TATABÁNYAI VIII-AS AKNA DOLGOZÓI-
NAK VERSENYFELHÍVÁSÁHOZ: HÁTARIDŐ ELŐTT FEJEZIK BE ÉVI SZÉNTERMELES I-
TELVÜKET

Vid Gy Kj M 1953. november 17.

A padragi bányászok is magukévá tették a tatabányai VIII-as akna dolgozóinak felhívását. Elhatározták, hogy az évi terv teljesítésében elért 6406 tonnás előnyüket tovább növelik: terven felül újabb 1800 tonna szenet adnak népgazdaságunknak. Fogadalmukat levélbe foglalták, s kedden megküldték a tatabányai VIII-as akna bányászainak.

A levélben megfogadják:

1./ A munkahelyi nehézségek, a sűrű meddőbeágyazások ellenére a mennyiségi terv túlteljesítése mellett megjavítják szénük sokszor kifogásolt minőségét.

2./ Az év hátralévő részében 105 százalékra teljesítik elővívási tervüket.

3./ A bánya vezetői ígéretet tesznek a heti verseny bevezetésére, az új versenyforma szerint minden hét végén jutalmakat osztanak ki a széncsata legjobbjainak, év végéig összesen 50.000 forintot. A legényszállók zsúfoltságának enyhítésére még az év végéig felépíttetik az új 60 személyes legényszállót, s a szálláson buffét nyitnak. A vagontöltő állomás fölé tötöt emelnek az ott dolgozók egészségének védelmére. A bányában minden nap ellenőrzik a biztonsági berendezéseket, felülvizsgálják az elektronos és gépi felszerelést.

"Jó munkát, jó szerencsét kívánunk a negyedév hátralévő szakaszában a tatabányaiaknak, - írják levelük végén a padragi bányászok. - Arra törekszünk, hogy többet is tegyünk, mint amit ígértünk. Keményen harcolunk, hogy a minisztertanács és a SZOT vándorzászlaja trösztünk-nél maradjon." /MTI/

BEGYÜJTÉSI HIREK TOLNA MEGYÉBŐL

i Vid Ká Gy Szia 1953. november 17.

Tolna megye jónéhány községében ősz folyamán a tanácsok nem fordítottak elég gondot az élőállatbegyűjtésre. Figyelmüket főleg a kapások begyűjtése kötötte le, s így ezek a községek a kapások jó begyűjtési eredménye mellett elmaradtak az élőállat begyűjtéssel.

A gyönki járás Kisszékeley községében a kapások mellett a tanács népmvelői figyelemmel kísérték az élőállat-begyűjtést is. A község hizottsertés-begyűjtési tervét eddig 69.6, szarvasmarhabegyűjtési tervét pedig 71.3 százalékra teljesítették.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás 1953. november 17. 12 óra 10 perc
/Begyűjtési hírek...folyt./ i Vid Gy Ká Szia

Vágómarha begyűjtésben Kistormás a gyönki járás legjobb községe, ahol már 102.6 százalékos eredményt értek el.

x x x

A bonyhádi járásban még mindig vontatottan halad a kukoricabegyűjtés. A járás területén csak 5 község teljesítette begyűjtési tervét, közülük Kisvejké és Lengyel jóval túlszárnyalta azt. Lengyel községnek, amely ősz folyamán a járás legjobbjai közé küzdötte fel magát, csak burgonyabeadási eredményén kell még javítani.

x x x

Tolna megye legjobb tejbegyűjtő községe Keszőhidegkut. A község dolgozó parasztsága már 115 százalékos eredményt ért el./MTI/

TÖBB MINT TIZEZER HOLD SZIKES TALAJ VIZSGÁLATÁT VÉGEZTE EL IDÉN AZ OMMI SZEGEDI TALAJLABORATÓRIUMA

i Vid Ká Gy M 1953. november 17.

Az Országos Mezőgazdasági Minőségvizsgáló Intézet szegedi talajlaboratóriuma az ország többi talajlaboratóriumával együtt évente sokezer hold szikes javítására ad tanácsot és készít talajhasznosítási térképet. A talajminták vizsgálata alapján nemcsak a javítás módjára adnak felvilágosítást, hanem tanácsokkal is szolgálnak a gazdaságoknak a talajadottságoknak legjobban megfelelő növények termesztésére. Könnyen áttekinthető, színes talajhasznosítási térképet küldenek az állami gazdaságoknak és termelősövetkezeteknek. Ebből és a mellékelt magyarázatból a gazdaságok agronómusai szakvéleményt kapnak afra vonatkozóan, hogy a különböző táblákon milyen növények termesztése a leggazdaságosabb és milyen agrotechnika alkalmazása a legcélszerűbb.

Az OMMI szegedi talajlaboratóriumában idén Csongrád, Békés, Szolnok és Bács megyék mintegy hatvan termelősövetkezetében, tíz állami gazdaságban és erdőgazdaságban összesen több mint tizezer holdon készítették szikjavítási vizsgálatot.

Most fejezték be Mezőtur kilenc termelősövetkezetének közel ezer holdján a vizsgálatot, amelynek alapján javítják majd a gyengeminőségű, szikes földeket./MTI/

Ko

B 22. kiadás

1953. november 17.

óra/perc

ORSZÁGSZERTE SOKAN JELENTKEZNEK TRAKTOROSNAK - 350 JELENTKEZŐ AZ
UTÓBBI HÁROM HÉTEN BÉKÉS MEGYÉBEN

i SJ Gy Ká Szia 1953. november 17.

Szerte az országban, különösen a fiatalok között nagy visszhangra talált a földművelésügyi minisztérium felhívása, hogy jelentkezzenek traktorosnak. A legjobb eredmények eddig Békés és Hajdu megyében mutatkoznak. Békés megyében 350-en jelentkeztek traktorosnak az elmúlt három héten és 180 olyan fiatal traktoros van, aki részt kíván venni a most meginduló három hónapos traktorvezetői tanfolyamon. Most már mindössze 25 olyan traktor van a megyében, amelynél nem tudták megszervezni a kettős műszakot. Nagyrészt ennek köszönhető, hogy Békés megye traktorosai most elsők az országban, náluk a legnagyobb az egy gépre eső teljesítmény.

Hajdu megyében 314 új traktoros jelentkezett eddig és már csak 12 traktoros szükséges ahhoz, hogy a jelenlegi traktorállomány mellett minden gép két műszakban dolgozhasson. Hiba azonban, hogy iskolára mindössze 87-en jelentkeztek.

Pest megyében és Vas megyében azonban kevés a jelentkező s itt sok olyan traktor van, amelynél még nem tudták bevezetni a két műszakot. Igen fontos, hogy gépállományaink tovább folytassák felvilágosító munkájukat, mert az első 3 hónapos tanfolyam befejezése után februárban újabb tanfolyamokat kezdenek. /MTI/

SZABOLCSI BENCE KOSSUTH-DIJAS ZENETUDÓS NYILATKOZATA A BUDAPESTI
FILHARMONIAI TÁRSASÁG 100. ÉVFORDULÓJA ALKALMÁBÓL

i Sr/Tr/Gy Mi Szia 1953. november 17.

Szabolcsi Bence Kossuth-díjas zenetudós nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Száz éve született meg a budapesti Filharmoniai Társaság, mint ahogy első plakátján hangzott, "a művelt világ nagyobb és középszerű városainak példájára". Erkel Ferenccben, az új társaság megalapítójában az egész magyar zenei élet megtalálta a maga hivatott vezérét, a maga megkésett külön szabadságharcának megvívására.

- De Erkel nem volt és nem maradhatott egyedül. Magában és maga mögött ott érezte nemzete élni akarását. Egy egész nép erejét és elszántságát, az ország legjobbait - de világszerre is azokat a legjobbakat, akiknek szíve együtt vert az övével, akik a távolból odaállottak a szabadságáért a zene eszközeivel harcot vivó kis nemzet ügye mellé, a szabadság, a haladás és a jövő ügye mellé.

/Folyt.köv./

/Szabolcsi Bence...folyt./ i Sr/Tr/Cy Mi Szia

Eljött Liszt Ferenc az "Előjátékok"-kal, a Dante-szimfóniával és a "Hungáriá"-val, eljött Berlioz a dacosan felújított Rákóczi-indulóval, jött Wagner, Schumann és Mendelssohn, de főleg Beethoven és Mozart, az itthoniak közül Mosonyi Mihály és Volkmann Róbert siettek az alvókat és holtakat ébresztgető Erkel segítségére. Művészek, hősök és apostolok adtak itt egymásnak találkozókat, hogy igazolják a kis Magyarország zenei szabadságharcát, hogy segítsenek felemelni a magyar műveltséget és öntudatot.

- A század végén ez a gyönyörű lendület - mint egész polgári műveltségünk lendülete - megtorpant, sőt sokban visszajára fordult. Hiába voltak a kiváló karmesterek, világjáró vendégművészek, pompázó diszhangversenyek és disz-műsorok, hiába fejlődött a zenekar képessége olyan vezető egyéniségek keze alatt, mint Erkel Sándor, Nikisch Arthur, Kerner István: a Filharmónia e korban nem volt többé a nemzet nagy ügyének, döntő kérdéseinek szócsöve és meg-hirdetője, nem volt többé szív és agyvelő, hanem előkelő, fagyos szige egy másként élő, másként érző, másra vágyó ország közepén - egy nép között, melynek valódi életéhez nem kerestt és nem talált kapcsolatot.

- Amikor elkövetkezett Bartók Béla és Kodály Zoltán nagy korszaka, ezek a mesterek már csak ritka, nem is mindig szívesen látott vendégekként jelentek meg a Filharmónia ünnepi dobogóján: s ez az elszigetelődés, amely egyben zenakari kulturánk lassu sorvadását jelentette, a legjobbak ismételt erőfeszítései ellenére, végigvonult a két világháború áldatlan korszakán, hogy napjainkig se oldódják fel egészen.

- A jövőben másként lesz, másként kell lennie. A száz-esztendősi Filharmóniai Társaság mindnyájunk kincse, mindnyájunk büszkesége, - lehetetlen, hogy népünk ne ismerje, ne ismerhesse fel benne lelkéből lelkedzett szülöttjét, tanítóját és tanítványát, - hiszen nép és kultúra, művészet és emberközösség hogyan is lehetnének meg egymás nélkül, kitől ujhodnának meg szakadatlanul, ha nem egymástól és egymásban! Minden nagy intézmény csak a legátfogóbb emberi eszmények, a legmélyebb nemzeti műveltség szolgálatában, a nép és haladás szolgálatában lehet és maradhat igazán nagy. Az ut e nagyság felé ma újra nyitva áll, a feladatok és lehetőségek szint határtalanok. Üdvözljük a száz-esztendősi Budapesti Filharmóniai Társaságot, amely ezt az utat egykor felismerte és erre az utra méltó módon vissza fog tudni állni. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás 1953. november 17. 13 óra 30 perc

SZÉKELY TALÁLKOZÓRA KÉSZÜLNEK A BONYHÁDI JÁRÁSBAN

Vid -cz/Gy Mi Szia 1953. november 17.

A bonyhádi járásban a kultúrcsoportok nagy lelkesedéssel készülnek a járási kulturversenyre. Eddig 20 tánc és 25 színjátszó csoport jelentette be részvételét, de indulnak a versenyen és új ötletekkel készülnek arra az ének- és zenekarok, valamint a báb-csoportok is. A járás üzemi kultúrcsoportjai mellett szorgalmasan tanulnak estonként a falvak székely népi együttesei s legtöbbjük a székely hagyományokat és balladákat dolgozza fel műsorában. A fiatalok a legtöbb helyen felekeresik az öregbőket s tőlük kérnek tanácsot, mint majson is, ahol özv. Lőrinc Antalné keresték fel a kultúrcsoport tagjai, aki módálynak is felelt hanglenezre régi énekeket.

A székely kultúrcsoportok bevonásával december második felében székely találkozózt szerveznek a bonyhádi járásban. Egyhetes székely népművészeti kiállítás mellett kulturális órákon mutatják be a régi székely táncokat és énekeket. /MTI/

ÁLTALÁNOS TUDÓSZÜRŐ VIZSGÁLATOK TOLNA MEGYÉBEN

i Vid -cz/HM/Gy Mi Mr 1953. november 17.

Október közepe óta folynak Tolna megyében az általános tudószűrő vizsgálatok. A baranyai röntgen arnyófényképszolgálat gépe a bonyhádi járásban, Nagylányokon kezdte meg munkáját. A község és a bányauzem dolgozóinak egészségügyi vizsgálata után a járás más helységeit keresték fel és közel 3000 tudófelvételt készítettek. Ezután Szekszárd, majd a környékbeli falvak dolgozóinak vizsgálatára került a sor. Az elmúlt hetekben Bátaszék, Báta, Decs és Tolna községek üzemi dolgozói és dolgozó parasztjai tüdejéről készítettek felvételt. A baranyai röntgen arnyófényképszolgálat gépe a tervek szerint február közepéig marad Tolna megyében és segítségével mintegy 30.000 dolgozó tüdejét vizsgálják meg.

Az arnyófényképezéssel párhuzamosan a megyei tudógondozó intézet már megkezdte az elkészült felvételek feldolgozását és értékelését. Minden olyan esetben ahol valami rendellenességet észlelnek, azonnal megteszik a betegség elhárításához, illetve annak gyógyításához szükséges intézkedéseket. /MTI/

B 25. kiadás

1953. november 17.

13 óra 40 perc

ONKOLOGUS ÉS RADIOLOGUS NAGYGYŰLÉS LESZ NOVEMBER 20. ÉS 21-ÉN

k Berlin Gy. M. M. 1953. november 17.

Az Orvos-Égészségügyi Szakszervezet onkológus és radiológus szakcsoportja november 20-án és 21-én tartja nagygyűlését az Országos Munkaegészségügyi Intézet nagytermében. A nagygyűlés fő feladata foglalkozni fog a rákos megbetegedések áttérjedésének tudományos kérdéseivel. A nagygyűlés előadásai a rákkutatás és a rosszindulatú daganatos betegségek elleni küzdelem valamennyi időszerű problémáját felveti. /MTI/

A GÉPÁLLOMÁS JÓ MUNKÁJÁVAL TOVÁBB ERŐSÖDIK ECSEGFALVA SZÖVETKEZETI KÖZSÉG

i Vid Gy. Ká. P. 1953. november 17.

Ecsegfalva Békés megye elsőnek alakult szövetkezeti községe. Három évvel ezelőtt, hogy a község dolgozó parasztjai az egyéni gazdálkodást a közössel cserélték fel. Az eltelt három év alatt sok nehézséggel kellett megküzdeniük. Tetőzte nehézségeiket az is, hogy az ecsegfalvi gépállomás évek óta több ezer hold gépi munkával maradt adós.

Ebben az évben azonban - a jobb vezetés eredményeként - mintha kicserélték volna az ecsegfalvi gépállomást. Már a tavaszi terv teljesítésében jó munkát végzett, nyári tervét is első között teljesítette, az őszi betakarítási, szántás-vetési munkáknál pedig maga mögött hagyta Békés megye 26 gépállomását, s az ország első gépállomásai közé nyomult.

Az ellenség Ecsegfalván hiába próbálkozott a szövetkezetek bomlasztásával. A tények, a gépállomás jó munkája mindennél ékeesebb érv volt. A gépállomás segítségével a "Petőfi" tsz tagjai sem tudták volna 18 mázsát aratni kereszt sorosan vetett őszi árpájukból. A "Béke" tsz tagjai husz holdról negyvenöt vagon cukorrépa termésüket - szorgalmas munkájuk mellett - a gépállomás minőségi munkájának is köszönhetik. Részben van a gépállomásnak abban is, hogy Faragó László, aki a "Béke" tsz tagja, munkagységei után 15.800 forint értékű terményt vitt haza ebben az évben.

Ecsegfalva szövetkezeti községben a nyolc termelőszövetkezetből mindössze 12 kilépő akadt, ezek is olyanok, akik hanyagságukkal nem illettek a közösségbe, úgy hogy ezek a kilépések csak erősítették a szövetkezeteket.

Ecsegfalva a gyomai járás első községe lett a betakarításban, s ahogy letisztították a földeket, nyomban szántott a gépállomás. A nyolc termelőszövetkezet november 15-én, elsőnek fejezte be a mélyszántást a megyében. /MTI/

M I B É L F Ö L D I H I R E I

B 26. kiadás

1953 november 17

13 óra 45 perc

A TRIESTI KÉRDÉST ISMERTETŐ FÜZET JELENT MEG

A KC/Tr/Hat MI Mr 1953 november 17

Az Országos Béketanács külpolitikai füzet sorozatában novemberben megjelent Arkus István "Mi történt Triestben?" című írása. A füzet megvilágítja, mennyiben veszélyeztetni a megoldatlan triestői kérdés, az angol-amerikai imperialisták által mesterségesen teremtett nemzetközi feszültség, az emberiség békejéért. Ugyanakkor rámutat arra is, hogy mi a békefogalom feladata a kérdés békes rendezésének elősegítésében.

Az Országos Béketanács legújabb külpolitikai kiadványát ismét segítségül nyújt a béke magyarországi híveinek, hogy helyesen tájékozódjanak a legfontosabb külpolitikai eseményekben. /MTI/

A PÉCSI BANYÁSZOK IS MEMÉNYEI KÜZDELEM A MINISZTERELNÖKSÉG ÉS A SZOT VANDORZASZELAJÁRT

A Vár Hbj Hat Kij Mr 1953 november 17

A Pécsi Szénbányák Vállalatának dolgozói megfordultak, hogy éves szerződést egy nappal hamarabb befejezzék.

Az igényt elhangzása után a vállalat három kerületének - Pécsi VI. kerület, Pécsszabolcs, Vasas - vezetői megbeszéltek azokat a problémákat, amelyeknek megoldása elősegítte adott szavuk valóra váltását.

A fejtesek optimális telepítése érdekében - miután a Pécsi Szénbányák Vállalatánál 10 százalékos munkacserélési mutatók - megvadászták a szénfelon dolgozók és a kasszorgáló munkások irányát. A helyesebb elosztás után Vasason 46, - Pécsszabolcson 55, - Pécsbányán pedig 23 fővel több dolgozót irányíthatnak a szénfelhoz.

Ujabb három frontellenes munkamódszerrel a vállalatnál már 14 kiváló bányászadja az rendszeresen tanúsították, csőfronti a 100 százalékos alatti termelési számát.

Emellett a ciklusos munkamódszerrel dolgozó frontfejtések számát. A vasasi kerületben a frontfejtések már közel 80 százalékos ciklusos munkamódszerrel dolgoznak. Még szeptemberben a frontfejtések napi előrehaladásai vállalatnál viszonylatában 0.50 méter volt, addig októberben 0.57 méterre emelkedett.

/folgt. köv./

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 27. kiadás

1953 november 17

14 óra — perc

/A pécsi bányászok és....folyt/ A Vid Hbj Hnó Kj Mr

A többtermelést újabb gépek is segítik: Pécsszabol-
son például egy rakodógép és egy saját erőből szerkesztett kész-
lettológép könnyíti a bányászok munkáját.

A Pécsi Szénbányák Vállalata az elmúlt hónapban még
nem teljesítette maradéktalanul havi tervét s a november 17-ig
elért 1003 százalék sem elég az elmaradás behozásához.

Legfontosabb feladat, hogy a helyes műszaki intézke-
dések mellett, — amely ek jelentősen megnövelték a front előrehaladá-
si sebességét, a fejteljesítményt — sokkal nagyobb gondot fordítsa-
nak az új dolgozók megtartására. Adjon ehhez jóval ... hatékonyabb
segítséget a szakszervezet is. Ne ismétlődjön meg, ami november ed-
digi szakaszában történt, hogy a felvett új dolgozók közül sokan el-
távoztak. Szélesítsék ki a Pécs VI. kerületi idősebb bányászok köz-
deményezését, akik közül több mint százan vállalták, hogy három hó-
napig foglalkoznak egy-egy új dolgozóval, s segítik munkájában.

Ez hozzásegítheti a Pécsi Szénbányák Vállalatát a IV.
negyedéves tervelmaradás behozásához s ahhoz, hogy a SzOP és a
minisztérium és vándorzászlajáért folyó versenyben sikert érjenek el.
/MTI/

NAGYOBB TERHERBIRASU, KORSZERU VASUTVONALAT KAP AZ AJKAI SZENBANAYA

Vid Hnó P 1953 november 17

Az ajkai szénbányák vasútvonalán az ajkai erőmű, to-
vábbá más üzemek és a lakosság számára szállítják a magas fűtőérté-
kű barnaszénét. A szállítást és a bányák termelését is sokszor aka-
dályozta a vasútvonal korszerűtlensége. A vonalat a régi tőkés bányá-
vállalat felületesen, a biztonsági szabályok mellőzésével építtette.

A MAV most zúzottkavics-ágyba építteti át a vasutat,
a síneket pedig újakra cseréli ki. A fontos szállítót terherbírása
által majdnem megké szereződik s biztonságossá válik.

A vesprémi pályafenntartási főnökség dolgozói kedden.
már a háromszázötven tonnás bázaltörmeléköt építtették be az új töltés-
be. A földágyazatot már a fagyok beállta előtt kicsorítják ... kavics-
ra, hogy azután zavartalanul haladhasson a sínek kicsorítása./MTI/

28. kiadás

1953. november 17.

7/11 óra/perc

ÖTVENHAT LAKÁSOS HÁZ ÉPÍTÉSÉT KEZDTÁK MEG BÉKÉSCSABÁN

Vid Sz Gy P 1953. november 17.

Az ötéves tervben emeltes épületekkel gazdagodott Békéscsaba főutcája, a Sztálin-ut. Az egyik negyvennyolc lakásos házban a város üzemeinek sztahanovistái kaptak kényelmes otthont. Nemrégiben a város legszebb részén, a festői Körösparton jelölték ki egy ötvenhatlakásos ház helyét. Rövidesen megkezdték az alapok ásását, keddén pedig már a falakat rakták. Téli át is dolgoznak majd, hogy az épület mielőbb elkészüljön./MTI/

A FÖLDESI "RÁKÓCZI" TERMELŐSZÖVETKEZETBEN HASZNOSITJÁK A SZOVJET MEZŐGAZDASÁGI KÜLDÖTTSÉG TANÁCSAIT

i Vid Ká Gy P 1953. november 17.

Néhány héttel ezelőtt kedves vendégek jártak a Hajdúmegyei földesi "Rákóczi" termelőszövetkezetben. A szovjet mezőgazdasági küldötség látogatott el hozzájuk és - mint az ország többi részén - itt is sok hasznos tanácsot adott. Megmutatták az utat a termelőszövetkezet vezetésében fennálló hiányosságok kiküszöbölésére is. Az intézőbizottság a földesi "Rákóczi" tsz-ben nem töltötte be hivatását. Néha tartottak ugyan gyűléseket, de nem sok gyakorlati segítséget adtak. Azóta ezen is változtattak. Csaknem egy hónap óta rendszeresen - minden héten pénteken - összeül az intézőbizottság. Meghívják az ülésre a brigádvezetőket, s a gépállomás agronómusát is. Rajtuk kívül ott vannak a termelőszövetkezet munkában élenjáró, sok éves tapasztalatokkal rendelkező tagjai.

Az intézőbizottság egyre jobban bekapcsolódik a vezetésbe. Javaslatukra fogadta el a tagság azt a határozatot, hogy a brigádvezetők kötelesek minden este beszámolni a vezetőségnek végzett munkájukról.

Az intézőbizottság kezdeményezésére élenjáró dolgozókból - akik mesterei az állattenyésztésnek vagy növénytermelésnek - bizottság alakult. Ennek a bizottságnak tanácsait követve a napokban már 100 törzskönyvezett anyakocát vásároltak az éhhati állami gazdaságból, a továbbtenyésztésre nem alkalmas sertések nagyrészét pedig hízóba fogták. Fejlesztik a baromfiállományt is: a jelenlegi 750-es törzsállományt több mint 2000-re növelik.

A könyvelők is megfogadták a szovjet küldöttek tanácsait. Néhány héttel ezelőtt még nem tudták megmondani, hogy például mennyi a takarmánykészlet. Most pontos, naprakész nyilvántartást vezetnek és az érdeklődő tagoknak is pontos választ tudnak adni munkagységeik számáról./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1953. november 17.

14 óra 16 perc

TÖRETIEN A TATABÁNYAI VIII-AS AKNA Bányászatainak helytállása

i Vid Hbj/He/Gy Kj P 1953. november 17.

A tatabányai VIII-as akna dolgozói szeptember havi tervük 103.1 százalékos teljesítése után októberben 115.5 százalékos átlagot értek el. Jól dolgoztak a forradalmi műszakban is, s november 7. után versenyre hívták nemcsak a tatabányai szénmedence, hanem az ország összes bányáját.

Sokan úgy vélekedtek, hogy a korábbi nagy eredmények után csökken a munkalendület a VIII-as aknában, az akna bányászai azonban, a kommunista példamutatása nyomán, megcafolták ezt a vélelényt, s november havi tervük teljesítésében kedden reggelre elértek a 124.1 százalékot.

Hétfőn nemcsak egyszerűen az ünnep utáni nehézségekkel, de a fizetés utáni szokásos elmaradással is számolniuk kellett a VIII-as akna vezetőknek. A vezetők azonban a kommunista vajúrók segítségével, a jó népnivelő munkával elérték, hogy a szokásosnál alig emelkedett a kimaradások száma, teljesítőképességben pedig semmi visszaesés nem mutatkozott. Hétfőn is 113.5 százalékra teljesítették napi tervüket a VIII-as aknaiak. Szép, kimagasló egyéni teljesítőképességűek születtek, mint például a kommunista Iván Ferenc sztahanovista vajúró háromtagú csapatának 163 százaléka, Mikula István, a VIII-as aknai pártszervezet egyik legfiatalabb tagjának a másodmagával elért 200 százaléka.

A hétfőn elért nagy eredmény különösen azért értékes, mert a szombaton még élenhaladó X-es akna bányászait ezen a napon előzték meg. Elhagyták a X-es aknaiakat, ahol a vezetők kiengedték közülük az irányítást és így a 86.1 százalékos napi teljesítőképességükkel lemaradtak az elsősről. /MTI/

A SORSOLÁSI BIZOTTSÁG ELLENŐRZÉSIVEL SZÁLLITJÁK SZEGEDRE A SORSOLÁSI KERKEKET

k OTP Gy He Li P 1953. november 17.

Az I. békekölesön félévvel ezelőtt lezajlott negyedik sorsolásának befejezése után a sorsolási bizottság tagjainak jelenlétében pecsételték le a négy sorsolási keréket és helyezték el az Országos Takarékpénztár páncelettermében.

/Folyt. köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1953. november 17.

17 óráig perc

/A sorsolási bizottság...folyt./ k OTP Hely Li P

Az I. Békekölcson ötödik, november 26. és 29. között Szegeden lezajló sorsolására november 24-én, kedden szállították le a pénzügyminiszter által kinevezett sorsolási bizottság két tagjának kíséretében a sorsolási kerekeket, amelyeket az I. Békekölcson nagy érdeklődéssel várt ötödik sorsolásának kezdetéig a szegedi Nemzeti Színház egyik kijelölt helyiségében őriznek.

Sorsolási tanácsadók alakulnak a szegedi üzemekben - A városi hangoshiradó is közvetíti a sorsolást

Szegeden nagyban készülnek az első békekölcson kötvényeinek sorsolására. Az ünnepi megnyitóra a párt- és a tömgszervezetek képviselőin kívül meghívják a szegedi üzemek, intézmények legjobb dolgozóit, s a környékbeli dolgozó parasztokat. A sorsolást hangszórókon közvetítik.

A szegedi textilüzemekben is örömmel készülnek a sorsolásra. A Szegedi Textilművekben 439.000 forint első békekölcson sőt jegyzetek. Azóta, a többi között, 30 szerényes bölcödét, sport- és tornafelszereléseket, rádióval, szórakozási eszközökkel, könyvelmes fotellekkel berendezett modern kulturotthon és sportpályát kapott az üzem. A huzások alkalmával is sokan nyertek. Legutóbb huszan több mint tízezer forintot kaptak vissza nyereségny formájában.

A kölcsonkötvények első sorsolásánál még előfordult, hogy több dolgozó, aki nem olvasta el elég figyelmesen az ujságot, csak napok múlva értesült, hogy nyert a kötvénye. A legutóbbi sorsolásnál már jól működtek a sorsolási bizottságok. A mostani huzásnál az eddigi tapasztalatok felhasználásával négy sorsolási bizottságot alakítanak a nyertesek gyors tájékoztatására.

A Szegedi Kenderfonó gyárban "kutató brigádokat" alakítottak, amelyek tagjai vállalták, hogy reggel kilenc óráig értesítik az előző napi huzáson nyert dolgozó társaikat. A szakszervezeti bizottság a hangoshiradó, s a falitábla mellett az üzemi zenekar, népi táncsoport és a csasztaskabrigád közreműködésével is népszerűsíti a nyerteseket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1953 november 17

10 óra — perc

FELAVATTÁK CSOKONAI VITÉZ MIHÁLY EMLÉKSZOBRÁT A VÁROSLIGETBEN

t -oz/Tr/Hnó Ml Mr 1953 november 17

Csokonai Vitéz Mihálynak a magyar felvilágosodás nagy költőjének emlékszobrát születésének 180. évfordulóján, november 17-én, kedden délután avatták fel a városligeti művelődési ház előtt. A szoboravatónak a főszerepet a Budapesti Városi Tanács végrehajtóbizottságának elnökhelyettese, Kónya Lajos kétszeres Kossuth-díjas költő, a Magyar Írók Szövetsége főtitkára és sokan mások, a magyar értelmiség legjobbjai közül: költők, írók, tudósok.

Béka László, az Akadémia levelező tagja, a Magyar Irodalomtörténeti Társaság ügyvezető elnöke emlékszobrával kapcsolatban többi között a következőket mondotta:

— Korok 180 eszendeje született Debrecenben Csokonai Vitéz Mihály, Petőfi, Arany előfutára, Ady, József Attila szeretett mestere, a magyar irodalom egyik legnagyobb költője. A könnyelmű utókor sokszor meghamisította életét és művét. Szörre Csokonai műve önmagának mindenkinél becsületesebb ügyvédje s bírálója, a várostól, hogy a magyar irodalom legnagyobbja. Néptünk lelkéből lelkedőtt fiait Petőfi, Arany, Jókai, Kőrösi Zsigmond, József Attila teljes fényben látták alakját: műveiből nem menthető megbecsülés, nem fölényeskedő ítéllet, hanem az egyenrangúak megbecsülése sugárzik Csokonai felől. Gyánu kísért minden utját, a sötétség ügynökeinek gyánu volt a tudástól lángoló diák. De Csokonai jellemét nem tudták megtörni, végső sötét nem lehetett hámbafogni.

A szoboravatónak a keretében Horváth Ferenc, a Madách Színház művésze Csokonai verset szavalt, a Vendel-utcai tanító-népképző iskola megzenésített Csokonai-verseket adott elő. Az ünnepség végén a Budapesti Városi Tanács végrehajtóbizottsága nevében Posta László elnökhelyettes, a Magyar Írók Szövetsége nevében Kónya Lajos a szövetség főtitkára, és a Magyar Irodalomtörténeti Társaság nevében Béka László, a társaság ügyvezető elnöke helyezte koszorút a költő emlékművére. /MTI/

TÖBB MINT 310.000

t PGy/Tr/Hnó Ml Mr 1953 november 17

látogatója volt Budapesten szeptember 27-től november 16-ig Homoki Nagy István Kossuth-díjas filmrendező "Gyöngyvárágtól-lombhullásig" című új természetfilmjének. A nagysikerű filmet tovább játsszák a fővárosi filmszínházak. /MTI/

Időjárásjelentés

Az Hód M
délben:

A Meteorológiai Intézet jelenté november 17-én, kedden

Tovább tartanak az éjszakai fagyok

Az Északi Jéges-tenger felől érkező hideg levegő hatására a Szovjetunió európai területén Kíov és Szarajev vonalától északra, azonkívül Finnországban a hőmérséklet még napközben is fagypont alatt marad. Az Ural-hegység környékén $10-15^{\circ}$ fok volt tegnap a hőmérséklet maximuma. Ezzel szemben a Földközi-tenger környékén, valamint Afrika északi partvidékén még $20-23^{\circ}$ fok a csúcserősség.

^{/12-14}
Hazánkban a főn élénk volt az északi-északkeleti szél. Szombathelyen pár esős eső, Fügedőn jelentéktelen mennyiségű hóda-ra hullott. Napközben a hőmérséklet az északkeleti megyékben $6-7^{\circ}$, másutt $7-10^{\circ}$ fokig emelkedett. Az éjszaka az ország egész területén fagy alakult ki, Miskolcon és Pécsen mínusz 7° , az ország többi részén mínusz 3 mínusz 6 fokot mértek.

Budapesten a főn a hőmérséklet napi középértéke 1.1° fokkal, a légnemesség napi középértéke 9.8 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 3° fok, a tengerszintre állított légnemesség 779 mm, nyugaton süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: kevés felhő, párák, többhelyen ködös idő. Hőrsokelt légáramlás, az éjszakai fagyok tovább tartanak. A napválti hőmérséklet alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére szerden reggel mínusz 4 mínusz 7° , délelben plusz 2 plusz 5° fok között.

X XX

A fűves alajjal szolgáló várható középhőmérséklet 0 plusz 3° fok között. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás

1953. november 17. 6 óra 15 perc

A MÁVAUT KOCSIK NAPONTA MINTEGY 6-7000 UTAS SZÁLLÍTÁS AVAL TEHERMENTESÍTIK A CSUCSFORGALMI IDŐBEN A FŐVÁROSI AUTÓBUSZOKAT

i VT Gy Li M 1953. november 17.

A fővárosi autóbusszközlekedésben még fennálló nehézségek további csökkentésére a közelmúltban a Budapesti Autóközlekedési Igazgatóság, a Budapesti Városi Tanács Közlekedési Igazgatósága, a MÁVAUT, valamint a Fővárosi Autóbuszüzem szakértőinek bevonásával brigádot alakítottak annak megvizsgálására, hogy a MÁVAUT hogyan tudna segíteni a budapesti dolgozók szállításánál.

Első kísérletként a MÁVAUT október 31-én a Fővárosi Autóbuszüzem Illői-uti 35-ös jelzésű vonalára a reggeli csúcsforgalomban öt nagy befogadóképességű gépkocsit állított be. Ezenkívül a Vecsés, Jllő, Monor felől Budapestre befutó hat távolsági MÁVAUT autóbussz is felvesz utasokat a 35-ös jelzésű járat vonalán. A MÁVAUT autóbusszok az eddigi adatok szerint ezen a vonalon naponta 2400-2500 utast szállítanak.

A MÁVAUT és a Fővárosi Autóbuszüzem együttműködésének eredményeként november 6-tól a MÁVAUT Újpest felé, a Váci-úton a reggeli csúcsforgalmi időben újabb két autóbusszot biztosított a Fővárosi Autóbuszüzem részére. Ezek a MÁVAUT gépkocsik a 43-as jelzésű autóbusszok vonalán közlekednek. A Dunakeszi, Vác felől befutó nyolc távolsági MÁVAUT-járat a Váci-uti megállóknál ugyancsak vesz fel utasokat. Ez a nyolc MÁVAUT kocsi az eddigi Elmunkás-téri végállomás helyett a Marx-térig közlekedik, hogy a rajta utazó dolgozók a Nyugati-pályaudvart érintő más autóbusszjáratokra átszállhassanak. Ezen a vonalon a MÁVAUT-járatok 1400-1500 főnyi utast szállítanak naponta.

Ugyancsak november 6-tól a budai és az óbudai városrészekben is közlekednek MÁVAUT gépkocsik a Fővárosi Autóbuszüzem 56-os és 18-as vonalain. Az 56-os jelzésű járat vonalán négy MÁVAUT autóbussz mintegy husz fordulóval bonyolít le kb. 2200-2400 utast szállítva. A 18-as vonalon négy fordulóban egy MÁVAUT autóbussz átlag 300 főnyi dolgozót szállít a reggeli csúcsforgalom idején.

A két közlekedési vállalat munkájának összehangolása tehát a reggeli csúcsforgalmi időben naponta átlag 6-7000 budapesti dolgozó szállítását segíti elő és könnyíti meg. Ezen túlmenően, ha a MÁVAUT szabad autóbusszokkal rendelkezik, a 35-ös vonalára esetenként a délutáni csúcsforgalmi időben is biztosít gépkocsikat, s így több ezer dolgozó gyorsabb, kényelmesebb hazatérését teszi lehetővé.

A közlekedési szakemberekből álló brigád munkája most arra irányul, hogy az elért eredményeket állandósítsa, s a két közlekedési üzem együttműködését tovább szélesítse. /MTI/

8

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 34. kiadás

1953 november 17

16 óra 35 perc

A SALGÓTARJANI ERŐMŰ DOLGOZÓI HEDDEN REGGELRE BEFEJEZTEK AZ 1953. ÉVI TERVSZERŰ MEGELŐZŐ KARBANTARTÁST

2 Vid Hbj Hné Kj Szia 1953 november 17

A közép erőművek versenyében a Salgótarjáni Erőmű dolgozói már hosszú hónapok óta az elsők között haladnak. Az októberi áramtermelési tervüknek 104 százalékban tötek előzet s most tovább küzdenek a IV. negyedéves terv sikeres teljesítéséért.

A Salgótarjáni Erőmű dolgozói a gépek ülettartamának növelését elsősorban az egyenletes terhelés megvalósításával érik el. A tervszerű megelőző karbantartás bevezetésével október 1-től november 17-ig egyetlen egy óra sem esett ki az áramtermelésből. A belkiismeretes munka azt eredményezte, hogy az erőmű dolgozói a 4-es számú gépegység kondenzátorának szivásásával - melyet a dolgozók az előírt négy nap helyett két nap alatt végeztek el - a 3-as számú gépegység üzembeállításával - november 17-én reggel befejezték az 1953. évre előírt tervszerű karbantartást. Ezzel biztosítják a zavartalan üzemeltetést és megteremtették a IV. negyedéves tervük határidő előtti teljesítésének előfeltételét. /MTI/

JÓL DOLGOZNAK A ZALA-MEGYEI TÉGLAGYÁRAK

2 Vid Hné KE P 1953 november 17

Zala megyében 16 téglagyár dolgozó szorgoskodnak, hogy elegendő téglát biztosítsanak az építkezésekhez. A téglagyárak korszerűsítése is elősegítette, hogy a nyersgyártásban már jórésze befejezték tervüket és terven felül több mint száz kislakás építéséhez elegendő - minőségileg is kitűnő - nyersanyagot gyártottak. A Zala-megyei téglagyárak az év végéig még mintegy negymillió téglát égetnek terven felül. /MTI/

III. ORSZÁGOS ÚJÍTÓKIÁLLÍTÁS SZEGEDEN

2 TP/SzE/Hné Kj Mr 1953 november 17

A nagy sikert aratott III. Országos Újítókiállítás anyagát november 22-től Szegeden mutatják be. A Szakszervezetek Országos Tanácsa és az Országos Találmány Hivatal rendezésében a kiállítás vasárnap délelőtt 11 órakor nyílik meg a szegedi MSZT színházban. /MTI/

A VAS- ÉS FÉMGYŰJTÉS HIREI

vid PE KL M

1953. november 17.

Győr-Sopron megyében az utóbbi napokban javult a vas- és fémgűjtés. Ez főleg annak az eredménye, hogy az első napoktól eltérően a DISZ szervezetek jobban bekapcsolódtak a gyűjtésbe. Az általános iskolák uttorói a pedagógusok vezetésével járják a házakat. Példát vehetnének róluk a középiskolások is., akik eddig nem vették ki részüket a gyűjtésből.

A győri Wilhelm Pieck Vagon-
és Gépgyárban

különösen az öntöde és a kovácsüzem DISZ fiataljai versenyeznek lelkesen, akik 135, illetve 90 tonna vashulladékot gyűjtöttek eddig. A vagongyári fiatalok gyűjtésének eddigi eredménye összesen 386 tonna vas. Hiba, hogy az üzemek fémgűjtési felelősei nem gondoskodnak megfelelő szállítási eszközökről és ha ezen a helyzeten javítanak, nagyban megkönnyítik a további munkát.

Az egri ipari tanuló iskola
fiataljai

vasárnap 850 mázsa vasat és fémet gyűjtöttek s a sikeren fellelkesülve kedden reggel három olyan vasgyűjtő brigádot alakítottak, amelyeket elláttak különleges vágószerszámmal, vágópisztolyal, hegesztővel. A brigádok minden nap felváltva indulnak vasgyűjtésre, előre megállapított terv szerint, különböző helyekre, ahol a talált nagyobb és nehezebb hulladékokat szétvágják, hogy könnyebben elszállíthassák. A tanulók segítségére sietett a MHH vállalat és minden alkalommal kocsi bocsát rendelkezésükre. A fiatalok elhatározták, hogy 1500 mázsa vasat gyűjtenek a hónap végére.

A békéscsabai mezőgazdasági
technikum növendékei

még a hónap elején versenyre hívták a megye összes középiskoláit. Amikor megtudták, hogy a megyében vontatottan halad a vasgyűjtés, még nagyobb lendülettel fogták a munkához. A diákoknak több mint háromnegyed része szabadidejének jelentős részét kihasználva vesz részt a gyűjtésben. November 17-ig 301 mázsa vasat és 26 mázsa fémet gyűjtöttek össze és adták át a MHH vállalat átvevő helyein.
/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1953. november 17.

17 óra 30 perc

/A vas- és fémgyűjtés. . . folyt./ I VI/B/PE M

A közlekedés- és postaiügyi
tárca területén

A vállalatok és üzemek november 16-ig vasgyűjtési tervüket 49.3, fémgyűjtési tervüket pedig 85.7 százalékra teljesítették. Különösen kiemelkedő eredményt értek el eddig a hajózási főosztályhoz, az autóközlekedési főigazgatósághoz, valamint a közuti villamosvasuti főosztályhoz tartozó vállalatok. A hajózási főosztály vállalati eddigi vasgyűjtési előirányzatukat 77.1, fémgyűjtési előirányzatukat pedig már 105 százalékra teljesítették.

A gyűjtés eddigi szakaszában különösen a mélyépítőipari vállalatoknál mutatkozik erős elmaradás. Hasonlóképpen nagyarányú az elmaradás a gazdasági vasuti főosztály és a szállítmányozási főosztály vállalatainál, ahol lényegesen fokozni kell a gyűjtés ütemét.

A SZÖVOSZ legutóbbi jelentése

szerint a megyék földművesszövetkezeteinek versenyében a vas- és fémgyűjtésben egyaránt Pest megye az első, a vasgyűjtésben Hajdu második, Fejér megye harmadik helyezést ért el. A vas- és fémgyűjtés ütemét általában meg kell gyorsítani, de különösen a hátul kullogó Heves, Nógrád, Vas, Szabolcs, Zala, Tolna megyében. /MTI/

A MŰCSARNOKBA KELL BEKÜLDENI A "MAGYAR MUNKÁSMOZGALOM 35 ÉVE" A "HAZAI TÁJ" ÉS A "MEGYÉNK ÉLETE" CÍMŰ PÁLYÁZATOKRA KÉSZÜLT MŰVEKET

-cz/PE Mi M

1953. november 17.

A népművelési minisztérium képzőművészeti főosztálya munkásosztályunk munkájának, harcainak, fejlődésének ábrázolására pályázatot írt ki a "Magyar munkásmozgalom 35 éve" címmel. A vidéki képzőművészek részére "Hazai táj" és "Megyénk élete" címmel hirdettek pályázatot. Az e három pályázatra készült alkotásokat a Műcsarnokba /Budapest, Hősök tere/ kell beküldeni. A beküldés határideje egybeesik a IV. Képzőművészeti Kiállításra készített művek beküldési határidejével. /November 28 - december 1./ /MTI/

B 37.kiadás

1953.november 17.

17 óra¹⁰ perc

RM SZERSZÁMGYÁR: MŰSZAKI FEJLESZTÉS - BERUHÁZÁS NÉLKÜL

1 TP/SZE/Gy KJ NI 1953.november 17.

Az ipar átesoportosítása jelentős mértékben csökkent a beruházások összegét a nehézipar területén. Így az RM Szerszámgyár 1954-re előirányzott műszaki és szervezési intézkedési tervének megvalósítására is kevesebb jut. A Szerszámgyár 1954. évi műszint-tervé már szeptember folyamán elkészült és több száz ezer forint értékű beruházást tüzött ki. A minisztérium felszólította ezt a tervet a gyár előtt álló lehetőségek figyelembevételével át kellett dolgozni.

Szabó Endre, az RM központi műszaki osztályának előadója és a Szerszámgyár műszaki vezetői elhatározták, hogy nem mondanak le az eredeti műszaki fejlesztési tervükben előírt célok megvalósításáról. Ugy gondolták, hogy a műszakiaknak most kell igazán megmutatni, hogy mit tudnak. Egy heti megfeszített munka után elkészült az új műszaki intézkedési terv, amely csak annyiban különbözik az előző tervtől, hogy nem szerepel benne a sokszázezer forintos beruházási igény. Az eredeti terv a finomöntés továbbfejlesztésére előírja egy 50.000 forint értékű új kemence beállítását. M. Nagy Sándor, a Szerszámgyár finomöntési technológusa az öntőde átesoportosításával és a belső erők észszerűbb felhasználásával lehetővé teszi, hogy a Szerszámgyár a finomöntéshez szükség is kemencét külön beruházási keret nélkül is meg tudja építeni. Ez a gyár részére évi 500.000 forint megtakarítást jelent.

A Szerszámgyár a felrakó, hegesztés még szélesebbkörű bevezetéséhez az eredeti terv szerint 50.000 forintot irányzott elő. Ekkora összeg lett volna szükséges a kísérleti berendezés elkészítéséhez, melynek segítségével a felrakó hegesztéshez szükséges elektrodapálcákat az eddigi mérettől eltérően a nagyobb műszaki lehetőségeket biztosító vékonyabb átmérettel készítik. A Szerszámgyár dolgozói most ezeket a kísérleteket szintén a belső erők gazdaságosabb csoportosításával, a belső tartalékok feltárásával oldják meg. Szabó Endre, M. Nagy Sándor, Czeglédi László, Hnilicza Ferenc mérnökök, illetve technikusok példát mutatnak, hogy a korszerű technológia felhasználásával, a belső tartalékok észszerű csoportosításával miként lehet műszaki fejlesztést végrehajtani lényegtelen beruházással. Korányi Mihály, az RM műszaki főosztály vezetője és a Szerszámgyár műszaki dolgozói kedden mutatták be új műszaki fejlesztési tervüket a kohó- és gépipari minisztériumban.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1953. november 17.

7 óra 15 perc

AZ ÓZDI XII-ES MARTIN KEMENCE DOLGOZÓI HÉTFŐN REGGELTŐL KEDD
REGGELIG TERVEN FELÜL 75 TONNA ACÉLT TERMELTEK

Vid Gy Kj Szia 1953. november 17.

Az Ózdi Martin-acélmű dolgozói novemberben legfőbb feladatuknak az egyenletes ütemű termelést, a minőségi munka megjavítását tekintik. Az üzem műszaki és fizikai dolgozói már a hónap első harmadában szép sikert értek el. Győzelemre vitték a "forradalmi műszakokra" tett felajánlásukat. A terv tult eljlesztése mellett 92,4 százalékos programtartással dolgoztak, a vállalt 90 százalékkal szemben. Az ültbiztosítással sem volt baj, mert az öntőcsarnok dolgozói műszakonként a csapolásokhoz a vállalt 13 üsttel szemben 15 üstöt biztosítottak. Az alsóöntések hengerelhetősége a vállalt 89 százalékkal szemben 92,7 százalékos volt.

November 7. után sem csökkent a dolgozók munkalendülete. A második harmadban eddig - egy nap kivételével - az egész üzem rendszeresen túlzárnyalta napi előirányzatait. Így vált lehetővé, hogy november 17-ig 100,9 százalékra állanak havi tervük teljesítésében.

Ebben a hónapban a legkiválóbb eredményeket a hétfőn reggeltől keddig reggelig tartó műszakon érték el 103,01 százalékos eredményükkel.

A Martin-kemencék között folyó versenyben ezen a napon a XII-es számú kemence dolgozói vezetnek: napi előirányzatukat 75 tonna acéllal szárnyalták túl. A kemencénél dolgozó Zsámbok József, Bábeczki Ferenc és Varga Béla olvasztárok brigádjai annak köszönhetik szép eredményeiket, hogy szilárd fegyelmet tartanak kollektívájukon belül, jól együttműködnek és bátran alkalmazták az élenjáró szovjet módszereket.

Ugyanezen a napon a IX-es számú kemence kollektívái is bebizonyították, hogy ha helyes a műszaki előkészítés, a tervteljesítés is növekszik. Erdősi Imre, Hulik Sándor és Kiss János sztahanovista olvasztárok brigádjai következetesen alkalmazzák az élenjáró munkamódszereket. A kemencét már a csapolás ideje alatt elkezdik javítani és a berakásnál is teljes fűtés alatt tartják. Az eredmény nem is maradt el. A keddi reggelig tartó műszakon terven felül 64 tonna acélt gyártottak. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1953. november 17.

18 óra 20 perc

FRONTBRIGÁDOK VERSENYE

i NIM/Hbj/Gy Kj P 1953. november 17.

A frontbrigádok versenyének novemberi szakaszában az esedékes előirányzat teljesítése alapján a pécsbányatelepi Tóth Ferenc brigádja tört az élre. A Tóth-brigád első ízben szerepel a verseny élenjárói között. November 17-én reggelig bezárólag 164,7 százalékra teljesítették tervüket. Szorosan a nyomukban van a tatabányai XI-es aknában dolgozó Handler János brigádja 164 százalékos eredménnyel. Az októberi versenyszakasz győztese, a pécsbányatelepi Trinkl István brigádja az esedékes előirányzat 61,1 százalékos teljesítésével a harmadik helyen áll, Negyedik a sajkázai Gyenes István brigád 158,6, ötödik a tatabányai XI-es akna Gottfried András brigádja 155 százalékos teljesítésménnyel./MTI/

A SZÉNÁNYÁSZATI TRÖSZTÖK ÉS VÁLLALATOK VERSENYE

i NIM Hbj/Gy Kj M 1953. november 17.

A trösztök közötti versenyben a közép-dunántúli bányászok vezetnek, az esedékes előirányzat 104,3 százalékos teljesítésével. Szorosan a nyomukban vannak az ózdi dolgozók, akik a terv esedékes részét 104,2 százalékos valószínűséggel meg. A tatabányai bányászok 103,4 százalékos eredménnyel a harmadik helyen állnak.

A nagyvállalatok versenyében a esékuti bányászok a zászlóvivők, 118,3 százalékos teljesítésménnyel. A második helyen álló várpalotaiak 17,3 százalékkal szárnyalták túl előirányzatukat, míg a harmadik helyen álló esolnokiak 17,1 százalékkal több szenet szállítottak felszínre az előírtnál.

A kisvállalatok versenyében a tatabányai VIII-as akna dolgozói haladnak az élen. Eredményük 124,1 százalék. Nyomon követik őket 122,4 százalékos tervteljesítéssel a tatabányai X-es akna bányászai. A harmadik helyet a pilisi bányászok foglalják el az esedékes előirányzat 115,2 százalékos teljesítésével./MTI/

UJABB CSATLAKOZÁSOK A TATABÁNYAI VIII-AS AKNA DOLGOZÓINAK FELHÍVÁSÁHOZ

i NIM Hbj/Gy Kj P 1953. november 17.

A tatabányai VIII-as akna dolgozói felhívást intéztek az ország bányászaihoz az éves terv teljesítésére, illetve túlteljesítésére. Ehhez a felhíváshoz most újabb bányák csatlakoztak. A mucsunyi dolgozók megfogadták, hogy éves tervüket december 10-re, az orospusztaiak december 12-re, a diósgyőriek december 21-re befejezik és terven felül jelentős mennyiségű szenet adnak a hazának./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1953. november 17.

18óra2perc

A FÉMGYŰJTÉS SORÁN TÖBB MINT 600 TONNAS GŐZÖS ÉS USZÁLYRONCS KIEMELÉSÉT KEZDTÉK MEG A DOROGI SZÉNRAKODÓ KÖZELÉBÉN

t Bi/He/Gy Sz P 1953. november 17.

A dorogi szénrakodó teleptől mintegy 2 kilométerre a Duna közepén hatalmas roncsra bukkantak. Egy elsüllyedt gőzös és uszály maradványai heverték már évek óta a víz alatt. A kiemelési munkát a Közuti Hídfenntartó Vállalat 3. számú csoportja kezdte meg, s vállalta, hogy a vasgyűjtő hónap végéig felszínre hozza az uszály roncsát, megkezdte a gőzös roncsainak kiemelését is, s a felszínre hozott roncsokat elszállítja az RM kohóknak. A 32 tagból álló csoport brigádokat alakított, s nyomban munkához láttak. Gőzdaru- és emelőtagok segítségével a hét elején már felszínre került az uszályroncs is akkor kiderült, hogy egyik része még alkalmas arra, hogy uszókompot készítsenek belőle. Az egyik csoport a szállítás előkészítésén dolgozik, egy másik pedig a használhatatlan ócskavasakat hozza felszínre. Keddig közel 100 tonna vasat küldtek uszályokon Budapestre, ezt a VAFÉM a Békési Mátyás Művek kohóinak továbbítja.

A roncskiemelésnél nagy segítséget nyújt Fles István buvár, aki fáradságot nem ismerve naponta többször is alámerül, hogy felkutassa a roncsokat. A gőzösroncsnál már a kiemelő lánc ráerősítésén dolgozik, majd a fedélzet és a két kazán kiemelésére kerül sor. Ezzel több mint 600 tonna vas- és fémhulladékot juttatnak a kohóknak, de jelentős az olyan anyag is, amit közvetlenül felhasználhatnak. /MTI/

JUTALMAT KAPNAK AZ ŐSZI TERMÉNY, ÁLLAT ÉS ÁLLATI TERMÉK BEGYŰJTÉSI VERSENYÉNEK LEGJOBSZAI

k BgyM Ká VE 1953. november 17.

Dolgozó parasztságunk egyre szélesebb rétegei, a dolgozó parasztok száz- és százezrei végzik versenyben a mezőgazdasági munkákat és versenyvállalásukat teljesítve tesznek eleget beadási kötelezettségeiknek is. Megyék, járások, községek, termelőszövetkezetek és egyénileg dolgozó parasztok versenyeznek egymással. Kormányzatunk is figyelemmel kíséri ezeket a versenyeket, méltányolja eredményeiket és az idén is mintegy hárommillió forintot fordít, illetőleg fordított a versenyekben élenjárók jutalmazására.

Az őszi terménybegyűjtési versenyben a legjobb helyezést elért megye a minisztertanács vándorzászlaját és az ezzel járó okiratot kapja jutalmul. A második, harmadik megye, az országosan első öt járás, tíz község, két város a begyűjtési miniszter vándorzászlaját és az ezzel járó okiratot kapja.

/Folyt.köv./ Π

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1953. november 17.

18 óra 50 perc

/Jutalmat kapnak...folyt./ k BgyM Ká VE

Emellett jelentős pénzzutalmakat is kapnak. Az első megye a minisztertanács 50.000 forintos jutalmát, a második megye 20.000, a harmadik 10.000 forintos jutalmat kap. Az ország első öt járása, legjobb tíz községe, a városok közül pedig az első kettő is pénzzutalomban részesül.

Ezenkívül minden megyében megjutalmazták a legjobb járást és a két legjobb községet.

Az ország tíz legjobb termelészövetkezete ugyancsak jutalmat kap. Ezek közül az első 10.000, a második 8.000, a harmadik 4.000 forint jutalomban részesül. Ezekon kívül minden megye legjobb termelészövetkezete is jutalmat kap.

Az őszi terménybegyűjtési verseny során többszáz, jó munkát végző dolgozó paraszt részesül értékes tárgyjutalomban.

Az őszi állat- és állati termék-begyűjtési versenyben az ország első három megyéje 20.000, 15.000, illetve 10.000 forint jutalmat kap. Ezenkívül még az első öt járás, az első tíz község és tsz., továbbá minden megye legjobb járása és két legjobb községe, valamint legjobb termelészövetkezete és a jó munkát végző dolgozó parasztok részesülnek jutalomban./MTI/

ÉRTELMI SÉGI BÉKEEST LESZ CSÜTÖRTÖKÖN

KC Tr -cz/Gy P 1953. november 17.

Az Országos Béketanács csütörtökön, délután 1/2 6 órakor értelmiségi békeestet rendez az Építők "Rózsa Ferenc" kulturott-honában. /VI. Sztálin-tér 16./ A békeesten Mészáros Tibor Kossuth-díjas újságíró tart előadást "Korea ügye a béke ügye" címmel. Az előadást ünnepi műsor követi, amelyen három énekkar: az Állami Népi Együttes, a Magyar Rádió és a Kim Ir Szen iskola énekkara szerepel./MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 42. kiadás

1953. november 17.

9 óra 20 perc

A MEGYEI TANÁCSOK ÉS A BUDAPESTI VÁROSI TANÁCS VB ELNÖKEINEK
ÉRTEKEZLETÉRE

k MS/SZE/Gy Mi Ni 1953. november 17.

A megyei tanácsok és a Budapesti Városi Tanács VB elnökeinek részvételével november 17-én értekezletet tartottak. Az értekezleten a tanácsoknak az MDP Központi Vezetősége határozatának végrehajtásával kapcsolatos feladatait tárgyalták meg. Az értekezlet előadója Nagy Imre, a minisztertanács elnöke volt. Nagy Imre elvtárs beszámolójához a tanácselnökök részéről számos hozzászólás hangzott el. /MTI/

IFJUSÁGI GYÜLÉSEK A NEMZETKÖZI DIÁKNAPON

t HA/KV/Gy P 1953. november 17.

November 17-én ünnepli a világ békeszerető ifjúsága, a haladó diákok sokmilliós nemzetközi szervezete, a Nemzetközi Diák-szövetség megalakulásának évfordulóját, a Nemzetközi Diáknapot. Ebből az alkalomból kedden délután több budapesti középiskolában és egyetemen ifjúsági gyűlések voltak, amelyeken a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség munkatársai számoltak be a világ fiataljainak békeharcáról.

A Veres Kálmán leánygimnázium

fiataljainak a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemen tartott gyűlésén Roger Guibert számolt be a DIVSZ és az NDSZ tevékenységéről és a francia fiatalok békeharcáról.

- Hazám fiataljai tudják - hangsúlyozta - hogy határainkon új hitleri hadsereget állítanak fel. Tudják, ha ők a bonni és párizsi háborús szerződésekre népünkkel együtt nemmel válszolnak, meg tudják akadályozni a világ béke elleni újabb támadást. Franciaország ifjúsága, amely az elmúlt hónapokban hatalmas győzelmeket aratott népünk oldalán: kivívta Henri Martin és a Francia Köztársasági Ifjúsági Szövetség vezetőinek kiszabadítását, győztes sztrájkokat szervez követeléseit kielégítésére.

Roger Guibert nagy tapsal fogadott beszédét a világ ifjúsága és a béke életetésével fejezte be.

A József Attila gimnázium

diákjai gyűlésükön nagy szeretettel üdvözölték Giovanni Barrot, az olasz fiatalok képviselőjét.

- Felejthetetlen érzés számomra - mondotta a többi között, hogy magyarországi tartózkodásom során láthatom a ti boldog, gondtalan életeteket.

/Halve Kov /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1953. november 17.

49 óra 35 perc

/Ifjúsági gyűlések...folyt./ t HA/KV/Gy P

Az én hazámban több mint egymillió azoknak a gyerekeknek a száma, akik a szülők anyagi körülményei és az iskolák hiánya miatt meg sem kezdhetik a tanulást és így növelik az analfabéták amúgy is tekintélyes számát. Akik pedig - nagy nehézségek árán - megkezdik tanulmányaikat, többségükben nem sokkal szerencsésebbek. Délolaszországban a diákok 28 százaléka éppen hogy csak be tudja fejezni az elemi iskolát. Azután pedig még rosszabb a helyzet: az olasz fiúk mindössze 12 százaléka kerül középsikolába, minden 100 lányból pedig csupán öt tanulhat tovább.

- Az olasz egyesemek egyetlen feladatuknak az államot kiszolgáló lakások nevelését tartják. A rendkívül magas tandíjak és drága tankönyvek is hozzájárulnak, hogy a római egyetemre például az 1945-ös 31.000-rel szemben ma csak mintegy 22.000 diák látogatja.

Az előadás után a gimnázium fiataljai számos kérdést tettek fel Giovanni Barronak, mert - mint mondták - kapitalista országokban nyomorgó fiatal testvéreikről hallva megtanulják még jobban becsülni szép életüket. /MTI/

CSOKONAI EMLÉKRENYEK ÉS DEBRECENI ÉS

VIDÉKEI

1953. november 17.

Keddén a nagy magyar költő, Csokonai Vitéz Mihály születésének 180. évfordulóján Debrecenben - Csokonai szülővárosában - a debreceni városi tanács és a Csokonai Emlékbizottság ünnepséget rendezett.

Délelőtt a Kertvárosi utcén lévő síremléket koszorúzták meg. Papp Imre, a városi pártbizottság tagja méltatta Csokonai munkásságát. A síremlék felállítását követően a debreceni városi pártbizottság, a városi tanács, a Csokonai Emlékbizottság, a debreceni református kollégium, a Csokonai gimnázium, a város üzemei, tömegszervezetei és iskolái. Délben a Déry Múzeum előcsarnokában Kardos Pál, a debreceni Kosuth Lajos Tudományegylet docense nyitotta meg a Csokonai-kiállítást, amely több összefüggő részben mutatja be a költő munkásságát, alkotásait és küzdelmekkel teli életét. Csokonai-kéziratok, bécsi, lipcsei, nagyvárad, budapesti és kassai kiadásban Csokonai-könyvek, a költő születésének századik évfordulójára készült emlék és egyéb Csokonai emlékek láthatók a Déry Múzeumban.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1953. november 17.

4 óra 5 perc

/Csokonai emlékünnepe. . . folyt./ vid PE VE

Megkoszorúzták a magyar felvilágosodás nagy költője szülőházán és Darabos-utcai lakóházán elhelyezett emléktáblákat is. Délután ünnepélyesen megkoszorúzták a kollégium előtti téren lévő Csokonai szobrot. Itt helyezte el többek között koszorúját a Magyar Írók Szövetségének debreceni csoportja is.

Este a debreceni Csokonai Színházban rendezett emlék-ünnepélyen Juhász Géza, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem tanára mondott ünnepi beszédet. A Csokonai Színház művészei a "Tempefői"-ből és Csokonai más műveiből adtak elő részleteket, majd a debreceni népi együttes éneklára a költő három megzenésített versét énekelte el. /MTI/

- - -

A DIÓSGYŐRI IFJUMUNKÁSOK MEGEMLEKEZTEK A DIVSZ MEGALAKULÁSÁNAK NYOLCADIK ÉVFORDULÓJÁRÓL

vid PE VE

1953. november 17.

A diósgyőri nagyüzemek, a Lenin Kohászati Művek és a Dimásvag Gépgyár fiataljai, valamint az ipari tanulók lelkes csoportjai gyűltek össze kedden délután a diósgyőri vasas kultur-otthonban, hogy megemlékezzenek a DIVSZ megalakulásának nyolcadik évfordulójáról. Lorincz Tamás, a DISZ Központi Vezetősége nemzetközi kapcsolatok osztályának helyettes vezetője méltatta a DIVSZ munkásságát, majd Mustos Attila, a DISZ Borsod-megyei szervező titkára beszélt. /MTI/

- - -

8

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 45. kiadás 1953. november 17. 22 óra — perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& PE VE

1953. november 17.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 17-én, kedden este 21 órakor:

Tovább tartanak az éjszakai fagyok

Nyugat- és Középeurópa fölött leszálló légáramlással tovább tart a csendes, száraz időjárás. Szárazföldünk északi területein, azonkívül a Szovjetunióban az Atlanti óceán felől érkező ciklonok változékony és szeles időt okoznak. Az Ural hegység vidékén, valamint Ukrajnában erősen havazik.

Hazánkban kedden csak kevés felhő volt az égen, a nap közben a hőmérséklet a Dunántulon 4-6, sőt Pécsen 7, az ország keleti felében 3-5 fokig emelkedett.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 779 mm, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: kevés felhő, főként a Dunántulon párák, helyenként ködös idő. Mérsékelt légáramlás. Az éjszakai fagyok tovább tartanak. A nappali hőmérséklet alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére szerda reggel mínusz 5 - mínusz 8, délelőtt 2-5 fok között. /MTI/

- - - -

T

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 46. kiadás 1953. november 17. 22 óra perc

SCHUBERT-EST A BARTOK TEREMBEN

t. Tom /B/PE Ni

1953. november 17.

Schubert, a nagy klasszikus zeneköltő halálának 125. évfordulójáról számos rendezvény, hangverseny keretében emlékeznek meg a zenekedvelők. Kedden este került sor a Bartók-teremben a Schubert bérletsorozat második estjére. Ezen a hangversenyen Sándor Judith és Melis György, az Állami Operaház tagjai Schubert legszebb dalait énekelték. Közreműködött Banda Ede . . . gordonkaművész, zongorán kísért Hajdu István, az Országos Filharmónia hangversenymestere.

A Schubert bérletsorozat harmadik és egyben utolsó hangversenyére november 24-én kerül sor, amikor Schubert kamarazene-műveit a Tátrai vonósnégyes tolmácsolja Benedikt Klára, az Országos Filharmónia szólistájának közreműködésével.

Szerdán este, november 18-án, a Zeneakadémián emlékeznek meg Schubertről. Befejezetlen Szimfóniáját és C-dúr szimfóniáját a Magyar Állami Hangversenyzenekar adja elő Ferencik János Kossuth-díjas, érdemes művész vezényletével. /MTI/

- - - - -

A

V é g e